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/ Présentation du fichier

Voici les 4 personnages qui vont t'accompagner tout au long de ton année de CM2.

Je m'appelle Je m'appelle Je m'appelle Je m'appelle
Adele. Alice.

Mode d’emploi

Unité

N

Chaqgue unité débute par l'observation d'une grande illustration
en lien avec les nouvelles notions.

Les nombres
entiers

Le numéro et le titre de la séance
permettent une navigation rapide
dans l'ouvrage.

La population du
Luxembourg est environ
100 fois moins importante.
que celle de la France.

Quels oins d
1 million d'habitants ?

m 1 Les nombres jusqu‘a 999 999

G Caleul 1000en1
G Exercices pp. 7-8 - Fichier photocopiable.

Les exercices quotidiens
de calcul mental sont décrits
dans le guide pédagogique.

. 3

* Sur une droite numérique

A chaque séance

602 005 .
N correspondent des exercices
é ‘ 1ﬂﬂ‘ﬂﬂO ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ 500‘000 ‘ 600‘000 ‘ ‘ de pratique autonome
« Avec des disques-nombres \ . .
000000 T a retrouver dans le fichier

Les encadrés « J'observe »

, ) . . ..‘ DOOE d'habitants du Luxembourg. phOtOCOplable.
présentent les notions étudiées.

- Avec des cartes-nombres

E

- Avec un tableau de numération

6 0 2

Combien y a-t-il de milliers dans 602 005 ?
Combien y a-t-il de dizaines de milliers 7
Combien y a-t-il de centaines de milliers ?




Les exercices
comportent deux
niveaux de difficulté
indiqués par un
code couleur (jaune
ou rouge) pour

une pédagogie
différenciée.

get

5.
6 12

3.
4

3 Compare les fractions

Utilise des. PQUL VEl

2 Quelle est la plus petite fraction : Sou %’!

Utilise des. pour vérifier tes réponses.

1 Compare les fractions suivantes. Compléte avec > ou <.

Co®
2 9

b) @ O O

Le matériel nécessaire
a la réalisation

de certaines activités
est signalé par

des pictogrammes.

NN
ErS

commun a6 etaé.
0.0
SN

mh donc

suivantes.

rifier tes réponses.

=) Quelle est la plus pefite fraction : 4\ ou % ?
ﬂrg et 8:Q donc [:LD
4 12 12 [:] D L, .
o Chaque unité se termine par
b) Quelle est la plus grande fraction :g ou T? , B . . .
e O 0.0 une seéance d'objectivation, au cours

4 Compare les fractions

LB
2505

® =) Trouve une fraction

b) Avec un camarade, comparez les fractions que vous avez trouvées.
Quelle est la plus grande des deux ? Pourquoi ?

Urité 2+ L factions

[Révisions }

Gy Exercices pp.272-288 - Fichier photocopiable

1 Effectue les calculs suivants en respectant les priorités.
2)5x9-8=(37 ] b)5x(9-8)=(5 ]
©)(17+2)x(10-8)=[38 ) d12x3-4x3

2 Une école doit collecter 7 000 canettes vides a recycler pour une association.
150 éléves ont collecté chacun 40 canettes.
Combien de canettes 'école doit-elle encore collecter ?
Canette:

15040 =61000

Restearoftecter —7 006 =4 000 =100

fireste T i ranettes I rottecter

3 Toutes les écoles d'une ville organisent une sortie pour leurs 42 classes. Chaque
classe a 28 éléves. Pour I'encadrement, il faut un enseignant pour 20 éléves.
Combien faut-il prévoir d’enseignants au minimum pour encadrer cette sortie ?
Totat eteves 4 B=1+

Nombred 174 divise par 2 donne

tHfaudra s

OUrenCAdTer-tasortie:

4 Trouve la valeur de chaque fraction d’ensemble.
Addeto=t— bnjeerz=r— ofdet=t— olses=m—

5 Exprime chaque fraction sous forme d‘'un nombre décimal.
13 12 34
a)wjﬁ: b)16:ﬂ:EE c)soj:st

& Nolan a économisé de l'argent. % de la somme économisée représente 48 €.
Quel est le montant total de ses économies ?
LR E S =040E

temontantdes e iESEst e 240

“0.1 001 : disques-nombres

‘- : disques de fraction

Copyright © 2023, Marshall Cavendish Educati
Aucune partie de cette publication ne peut étre

de laquelle les éléves explicitent
ce qu'ils ont appris, a l'aide de
schémas et d'illustrations.

Séance i IE, Ce que jai apPris

e Jai découvert les millards
Je sais quun millard vaut 1 000 milions.
0 0 0 0 0 0

Je sais multiplier et diviser par 10,100 et 1 000.

suivantes. Compléte avec > ou <.
04
0305

~

wle
ol

supérieure a 1 et inférieure a 3.

Pour chaque unité, des
exercices de révision

Nombre Je multiplie par : Résultat
Lo & H 32 10 32x10=320
sont proposés a la fin > 00 12010023900
.. .. 2 7000 32 x 1000 = 32 000
du flChler 2 Et du fIChIer Nombre Je divise par : Reésultat
. 230 10 230+10=23
photocoplable. 2300 100 2300+100=23
23000 1000 230001000 =23

Je sais multiplier un nombre par un nombre 3 2 ou 3 chiffre:
Je sais diviser un nombre par un nombre 4 2 chiffres.

)

812842

1centainex42 — - 42 193
392
9 dizainesx 42 — -378
148
Junitésx42 —» - 126
22

Ee connais lordre des opérations et je sais utiliser les paremhéses);

1) Je commence par les opérations entre parenthéses.
2) Je multiplie et/ou je divise de gauche a droite.
3) Jadditionne et/ou je soustrais de gauche a droite.

Pour chaque unité, des ressources
sont a télécharger sur le site
www.methodedesingapour.com :

Explorons, Jouons avec les maths
et Mon journal.

on Pte Ltd. Tous droits réservés.
reproduite ou transmise sous quelque forme ni par quelque moyen que ce soit, ni stockée

dans un systeme d'archivage de quelque nature qu'il soit, sans l'autorisation écrite de Marshall Cavendish Education Pte Ltd.
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PAYS POPULATION

CHINE 1415 045 900

COMORES 866 890

FRANCE 67 804 000

INDE 1 335 621 800

LUXEMBOURG| 602 005

[Jamerioue [ ]AFrique [l OCEANIE

[ JeurorE [ JasE

SINGAPOUR 5 312 400

Quels pays ont moins de La population du
1 million d'habitants ? Luxembourg est environ
100 fois moins importante
)) que celle de la France.

Les Comores et le
Luxembourg
La Chine

Quel pays est
le plus peuplé ?
Quel pays est le
moins peuplé ?

\(

Le Luxemj

Quels pays ont
plus de 1 milliard
d’habitants ?

Y/

La Chine
et l'Inde

Unité 1 «




™ 1 Les nombres jusqu'a 999 999

,© J'observe

» Sur une droite numeérique

Le Luxembourg a une population
de 602 005 habitants. Ce nombre
se lit « six cent deux mille cing ».

Voici plusieurs représentations
de ce nombre.

602 005
+

0 100 000 500 000 600000

+ Avec des disques-nombres
o o s 00t e
arrondie du nombre
“.‘... d'habitants du Luxembourg.

» Avec des cartes-nombres

» Avec un tableau de numération

6 0 2 0 0 5

Combien y a-t-il de milliers dans 602 005 ?
Combien y a-t-il de dizaines de milliers ?
Combien y a-t-il de centaines de milliers ?

Unité 1 « Les nombres entiers




1 Ecris ces nombres en lettres.

a) 110000 Centdixmitie

b) 300050 Troiscentmittecnquante—————————————————————————————————

c) 405000 Quatrecentcingmitte——
d) 514 200 Cingcentquatorzemitte—————

e) 800100 Hutcentmitteecept——"—"7—7——

2 Ecris ces nombres en chiffres.

a) Deux cent quinze mille [ 215000 ]

b) Cing cent onze mille trois cent deux [ 511 302 ]

¢) Sept cent quarante-cing mille dix-sept | 745017 |

d) Neuf cent deux mille cinquante [ 902050 |

3 Ecris les nombres manquants.

2)106 400 = 100 000 J+ 6000 +[ 400 |
b) 324 800 = 300 000 |+ 20000 +| 4 000 ] + 800

©) 392540 =3 x[ 100000 J+9x[ 10000 J+ 2 x[ 1000 ])+5x[ 100 J+4x[ 10 ]
d)520917 =5 x| 100000 J+2x (10000 J+9x[ 100 J+1x[ 10 )+ 7x[ 1 ]

4 Dans le nombre 987 300, quelle est la valeur: "
Tu peux utiliser un

tableau de numération
pour t'aider.

a) du chiffre 37 300

b)duchiffre9? —————9a0000

c)duchiffre7? ————— 7000

d) du chiffre8? ———— 80000 —

n Unité 1 « Les nombres entiers




Gy Calcul mental Additionner et soustraire 2 nombres - Guide pédagogique
Gy Exercices pp. 9-11 - Fichier photocopiable

~
Singapour a une population de
5 312 400 habitants. Ce nombre se lit « cing
millions trois cent douze mille quatre cents ».
Voici plusieurs représentations
de ce nombre.
» Sur une droite numérique 5312 400
{
0 1 million 2 millions 3 millions 4 millions 5 millions 6 millions
* Avec des disques-nombres  Avec des cartes-nombres

1000000 10000004 1000000 10000004 1000000 ' ‘ .

La France compte environ 68 000 000 d’habitants.]

L'Europe compte environ 740 000 000 d’habitants.

1 million =1 000 milliers
Combien y a-t-il de milliers dans 68 000 000 ?
Combien y a-t-il de milliers dans 740 000 000 ?

« Avec un tableau de numération
Centaines | Dizaines . "
5 3 1 2 4 0 0
6 8 0 0 0 0 0 0

7 4 0 0 0 0 0 0 0
\_ .

Unité 1 « Les nombres entiers n




1 a) Dans le nombre 68 000 000, le chiffre 6 occupe la position des dizaines
de millions. Ilvaut| 60000 000
b) Dans le nombre 740 000 000, le chiffre 7 occupe la position des centaines
de millions. Il vaut[ 700 000 000

2 Ecris ces nombres en lettres.
a)1071 229 itk '

b) 67 804 000 Soixante-septmiltionshuitcentquatremitte

c) 512 516 403 <Lingcentdouze mittions cing cent seize mitte quatre cent1rois

3 Arrondis les nombres de l'exercice 2 a la centaine de milliers la plus proche,
puis a la dizaine de milliers la plus proche.

4 Ecris ces nombres en chiffres.
a) Douze millions cinquante et un mille deux cent trois
[ 12051203 |
b) Sept millions quatre-vingt-quinze
| 7 000 095 ]
c) Deux cent soixante-huit millions cing cent quatre mille sept cent quatre
| 268504704 |

5 Ecris en chiffres le nombre qui suit.

a)2599999 | 2600000 |
b)39999999 [ 40000000 |
c) 647299999 | 647300000 |
d) 854 649999 | 854650000 |

6 Ecris en chiffres le nombre qui précéde.

2) 8000000 | 7999999 |
b)17362000 | 17361999 |
¢) 493200000 | 493199999 |
d)700000000 | 699999999 |

n Unité 1 « Les nombres entiers




Gy Calcul mental Compléments au millier supérieur - Guide pédagogique
Gy Exercices pp. 12-13 - Fichier photocopiable

~

La population mondiale est d'environ
7 550 000 000 de personnes. Ce nombre se lit
« sept milliards cing cent cinquante millions ».

Voici plusieurs représentations
de ce nombre.

» Sur une droite numérique
7 550 000 000

l

0 1 milliard 2 milliards 3 milliards 4 milliards 5 milliards 6 milliards 7 milliards 8 milliards

» Avec des disques-nombres

10000000410000000410000000410000000410000000

+ Avec des cartes-nombres 1 milliard = 1 000 millions Ooo

7 n0NNNNNNN 7550000000=| 7 550 |millions

5oNnNNnNNN

50000000

« Avec un tableau de numération

Milliards | Gentaines Dizaines de e Centaines
de millions| millions
0 0 0 0 0

\_ .

Unité 1 « Les nombres entiers n




1 Ecris ces nombres en lettres.
a) 5670000000

b) 3 000 780 000
c) 12 000 000 567

2 Ecris ces nombres en chiffres.

a) Un milliard deux cent cinquante-sept mille| 1000 257 000 ]
b) Quatre milliards trois millions six cents| 4003 000 600 ]
¢) Six milliards dix-sept mille cing| 6 000017 005 ]

d) Sept cent vingt-neuf millions six cent trente mille dix-neuf[ 729 630019 ]

3 Dans le nombre 8 213 500 000, quelle est la valeur:
a) duchiffre3? 3000000
b) du chiffre2? 200000000 —
c) du chiffre 8? 8000000000 —
d)duchiffre5? ———— 500000
e) du chiffre1? 10000000

4 Parmi les pays du tableau de la page 6, trouve Pour trouver la valeur arrondie au million

ceux qui possédent plus d'un milliard d’habitants. | !e Plus proche, il faut bien regarder le
chiffre des centaines de milliers.

a) Ecris ces nombres.

b) Trouve la valeur arrondie au million le plus proche
des populations de ces deux pays.

1415000000t 1336000000

5 En groupes, cherchez a combien s'éleve la population totale en Asie et en Afrique.
Ecrivez ces nombres en chiffres et en lettres, puis trouvez une valeur arrondie de ces
populations a la centaine de milliers la plus proche, puis au million le plus proche.

n Unité 1 « Les nombres entiers




4

Multiplier par des dizaines,
des centaines et des milliers

w
N

N

AN

G Calcul mental Dictée de nombres - Guide pédagogique -
G Exercices pp. 14-17 - Fichier photocopiable
Y

104

!

CNENENENINENINENENNY 2~

/

’ x 10
‘C

32 x10=320

‘ x 100
o

32 x100=3200

32 x1000=32000

- @

— @

x 1000 .
L1
=

w
N R R D R
—

0=320

X

Utilise des m pour montrer que 32 x 10 = 320.

[. x10 ‘ A
@ w

32 x 10 = 32 dizaines
32 dizaines = 320
\_ J

Sj OOO

32 centaines = 3 200

(32 x 100 = 32 centaine

32 x 1 000 = 32 milliers OO
32 milliers = 32 000 O

Combien vaut 320 x 1 000 ? —320000—

Unité 1 « Les nombres entiers




1 Multiplie.
a) 6 x 10 =40 b)81 x 10 =810
c)30x100=3000—————— d)427 x100=42700
e) 201 x 1 000 =201000——— £) 1921 x1000=192t000——

2 a) Multiplie 12 par 30.

12x30=12x3x 10 (.11; 2e;6<:t‘:l;s>?r1:nxe§utre méthode !
= x 10 =>< 3
_(3e0) R Lt
b) Multiplie 21 par 400. (Je peux utiliser une autre méthode!\
21 x400=21x4x100 21 x 400 =21 x 100 x &
- 84 Jx100 -(2100)4
_ (8400 | -8All )
3 Multiplie.
a) 21 x 2 =42 h)210 x 2=421
c) 210 x 20 =4200 d)210x2000=420000

e)80x50=4000—— f) 50 x 20 =1-000
g) 70 x 600 =£2000 h)200 x 1 000=200000———
i) 4000 x 3000=12000000"— j) 30 000 x 30 000="200000000—

a) x 10 =6 800 dizaines dans 6 800 ?
h) 78 x - 780
¢)[1520 Jx 100 = 52 000

4) 302 x[_100 ] =30 200

¢) 509 x[1.000] = 509 000

7 (3097)x 1 000 = 3097 000

Unité 1 « Les nombres entiers

4 Ecris les nombres manquants.
[Combien y a-t-il de ]




5 Multiplie.
a)28x5=14x2x5

=14 10 ]
=
Je transforme les
— calculs pour obtenir
b) 86 x 50 = 43 x 2 x 50 des multiplications par 10
=43 x| 100 ou par 100, plus simples !
=4 300
c) 65x20=13x5x 20
=13 x| 100
=11 300
d)12x25=3x4x25
=3 x| 100
-
e)36x25=9x4x25
=9 x| 100
f) 46 x 5=|_230 | 9) 148 x 50 =[7 400
h) 215 x 20 = |4 300 i) 52 x 25 =1 300
@ Muttiplie.

a) 840 x 250 =210 x 4 x 250 b)244 x 250 =|_ 61000
=210 x | 1000 i
=( 210000 OOO (= ="

c) 48 x 500 =24 x 2 x 500 d)64 x 500 =|_ 32000

=24 x| 1000
=| 24000

Unité 1 « Les nombres entiers ﬁ




'Séance 5 Diviser par des dizaines,

des centaines et des milliers

Zéo |||||||||||||||||||| 11y

Utilise des m pour montrer que 230 + 10 = 23.

(
+10
‘ +10 .‘ ‘—’_ ) .
®— o0 o S
. ‘ 230 = 23 dizaines
‘ ‘ 23 dizaines + 10 = 23
\__ J

230 +10=23

\

“ +100
10

2300 +100=23

® .00 o
‘ 23 000 = 23 milliers o°
‘ _’ . 23 milliers + 1000 =23 | O

‘ q ‘ ‘ 2 300 = 23 centaines o°
. 23 centaines + 100 = 23 O

23000 +1000=23

Combien vaut 23000+ 1007 —230——

n Unité 1 « Les nombres entiers




1 Divise.
a)60+10=6——— h)600+100=6——— ¢)6000+1000=t——
d)800+10=80_"— e)8000+100=80—"— f)80000+1000=80"—"—
9)960+10=96_— h)9600+100=96_—— 1)96000+1000=96_—

2 Ecris les chiffres manquants.

2)750 <[ 10 J=75 0) (22100 ]+ 100 = 221
¢) 68000 +[1000]= 48 4)( 81000+ 1000 = 81

3 a) Divise 360 par 30.
360+30=360+10+3

Je peux utiliser une autre méthode !

=36 +3 360+30=360+3+10
=120+10

b) Divise 1 600 par 400.
1600+400=1600+100+4

c) Divise 20 000 par 500.
20000 +500=20000+100+5
= +5
=| 40
d) Divise 45 000 par 5 000.
45000+5000=45000+1000+5

=145 J+5
-9 ]

4 Divise.
a)240+40=6—""""— h)2800+70=240—"—""" ¢)1500+500=3
d) 5400+ 600=9"— e)28000+4000=7—" f)32000+8000=4———
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Les multiples

Gy Calcul mental Multiplier par des milliers - Guide pédagogique
Gy Exercices pp. 20-21 - Fichier photocopiable

b

s LY 0 510 15 20 25 30 35 40

Je compte
de2en2a
partir de 0.

Je compte
debenba
partir de 0.

Comment reconnaitre Comment reconnaitre
un multiple de 5 ? un multiple de 2 ?

0,5,10, 15, 20, 25, 30, 35, 40... 0,2,4,6,8,10,12,14,16,18, 20...
sont des multiples de 5,car 0 =5 x Q, sont des multiples de 2, car 0 =2 x Q,
h=5x1,10=5x 2, etc. 2=2x1,4=2x2,etc.

Ils se terminent par 0 ou 5. Ils se terminent par 0, 2, 4, 6 ou 8.

0, 10 et 20 sont dans les deux listes.
Ce sont des multiples communs a 2 et a 5.

G) est multiple de tous les nombres 37

Trouve quatre autres multiples communs a 2 et a 5.

Je comptede 3en3apartirde0:0,3,6,9,12,15,18, 21...
Tous ces nombres sont des multiples de 3.

a) Trouve cing multiples communs a 2 et a 3 autres que 0.

/ 4 N +1 0O
[o Tl AN <) Bl o

b) Trouve trois multiples communs a 3 et a 5 autres que 0.

4 n
|

H 30 et4h
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2 a)Trouve dix multiples de 4.

{

Peux-tu écrire 18 comme un
b) 18 est-il un multiple de 4 ? produit de 4 par un nombre entier ?
Non u

c) Trouve sept multiples de 6.
06 12 18 24 3036

d) Trouve trois multiples communs a 4 et a 6.
Quel est le plus petit multiple communa4etaé?
012 et24

3 a) Entoure les multiples de 5 dans la liste suivante.

Gs) 19 (o) 47 o1 @y (@) (7o)

b) Indique lesquels sont multiples de 10. Explique ta réponse.

4 Ce tableau indique en rouge les multiples de 3.

4 N
0 1 2 Quand un nombre est multiple
3 4 5 de 3, la somme de ses chiffres
6 7 8 est un multiple de .
9 10 ¥ \{
12 13 14
15 16 17
18 19 20

L 21 22 23 )

a) Prolonge le tableau jusqu’a 39.
2427363373639

b) Calcule la somme des chiffres de chacun des multiples de 3.
Q ue remarques -tu? Quand un nombre est multtipte de 3 {3 somme de ses

5 a) Ecris les onze premiers multiples de 9. [ Quand un nombre est multiple

0,9 1827 36,45 54 6372, 81,90 | de9,lasomme de ses chiffres

b) Calcule la somme des chiffres de est un multiple de 9|
chacun des multiples de 9. Que remarques-tu ?

| N— tintee de 9 et duate 49
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Gy Calcul mental Diviser par 10 ou 20 - Guide pédagogique
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21 estégala3 x7.
21 est un multiple communa 3eta’.
3 et 7 sont des diviseurs de 21.

le reste est aussi 0.

Quand on divise 21 par 7\
ou par 3, le reste est 0.

Quand on divise 70 par 7,

7 est donc un diviseur de 70.

\L

Trouve d'autres diviseurs de 70 et d'autres nombres ayant 7 pour diviseur.

~

Pour trouver tous les diviseurs d'un nombre, on regroupe
les diviseurs par deux. La recherche est terminée quand
les deux parties de la liste se rejoignent au milieu.

Diviseurs de 42 : {1, L2} car 42 =1x 42
{1,2 21,42} car 42 =2 x 21
{1, 2,3, 14,21,42}car 42 =3 x 14
{1,2,3,6,7,14,21, 42} car 42 =6 x 7

&
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a) Trouve tous les diviseurs de 56. 1t 2 47,8 14 28 56
b) Trouve les diviseurs communs a 56 et a 70. 12714
4

c) Quel est le plus grand diviseur commun a 56 eta 70 ?

—>
l—b

o)

2 2a) Trouve tous les diviseurs de 13.

C_es nombres qui n‘ont que deux diviseursj C_es nombres premiers ont comme

s'appellent des nombres premiers. seuls diviseurs 1 et eux-mémes !

b) Cherche d'autres nombres premiers. 357

3 a) Martin veut répartir ses 24 éléves en plusieurs équipes comportant le méme
nombre d'éleves.

o2 . 1 4

PN O—L

On peut constituer
12 éaqui e 2 E=Tel0l] -We 8 équipes de
3 éleves.

Trouve toutes les possibilités.

b) Noémie veut répartir ses 36 éleves en plusieurs équipes
comportant le méme nombre d'éleves.
Trouve toutes les possibilités.

4 2) Quel est le plus petit nombre ayant 2 et 5 C'est le plus petit multiple
comme diviseurs ? communa2etab.

10

b) Trouve quatre autres nombres ayant 2 et 5 comme diviseurs.
0.

n N N al (il aY
20304050

c) Compléte la phrase.
Les nombres ayant 2 et 5 comme diviseurs ont aussi

le nombre comme diviseur.
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m 8 La multiplication posée

Gy Calcul mental Diviser par 100 ou 200 - Guide pédagogique
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b

Un ouvrier a carrelé une cuisine. Il a posé 13 rangées de 34 carreaux.
Combien de carreaux a-t-il posés ?

34

>10

L3

34x13=34x10+34x3

Multiplie 34 par 3. Multiplie 34 par 10. Additionne.
3 4 34 34
X 13 X 1 3 X 13
102 102 102 «—34x3
340 340 «—34x10
L 4 2 «—34x13
L'ouvrier a posé carreaux.
\_ y

1 Une librairie a recu 376 boites contenant 28 albums chacune.
Combien d'albums a-t-elle recus en tout ?

Multiplie 376 par 8. Multiplie 376 par 20. Additionne.

376 376 376

x 2 8 x 2 8 x 2 8
3008 3008 3008<+—376x8

7520 J+— 37620
10508 |+ 376 x 28

0
376 x 28 =|10528 376 — 400 28 — 30 OO

ibrairi x30=|12000
La librairie a recu 10 528/ albums en tout. | #00 %30 (12000

Ma réponse est vraisemblable.
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2 Multiplie. Dispose bien tes

résultats pour que
a) 24x13= b) 325 x54=[17 550 l'addition soit facile
a calculer.
2 4 325
x 13 x 5 4
[ 72)«—24x3 1300]<—325x4
| 240]«—24x10 16 250 |«— 325 x 50
17 550

3 Estime les produits, puis multiplie.

a) 52 x 47 b) 67 x 44 c) b3 x 48 d) 29 x 96
2 4t 2544
4 Estime les produits, puis multiplie.
a) 236 x 82 b) 457 x 35 c) 606 x 47
19352 ——
5 Multiplie. b) 247 x 338
a) 4635x26 24 7
L4635 x 338
X 2 6 1976 |«— 247 x 8
27 810|<+— 4635 x 6 7 410 |«<— 247 x 30
92 700)<— 4635 x 20 74 100 J<— 247 x 300
120 510 83 486
6 Estime les produits, puis multiplie.

a) 3059 x 53 b) 7105 x 62

[ 000 x60=42000(0

c) 2537 x 48
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b

23 pirates ont découvert un coffre

contenant 7 935 pieces dor. Lo diviee 7 935
Ils veulent se partager de fagon égale par 23|

cette somme.

Les milliers ne peuvent pas Echange 10 centaines Echange 11 dizaines
(?tre divisés par 23. contre 100 dizaines, puis contre 110 unités, puis
Echange 7 milliers contre divise les 103 dizaines divise les 115 unités
70 centaines, puis divise les par 23. par 23.
79 centaines par 23. Je fais des essais ! 23
Of Je fais des essais ! Q) 23 23 X 5
71 23 2 3 R R 115
. 2 « 3 9 2 115
4 6 69
793523 793523 793523
-69 3 -69 34 -69 345
10 103 103
- 92 - 92
11 115
- 115
79 centaines + 23 103 dizaines + 23 0
Quotient : 3 centaines Quotient : 4 dizaines
Reste : 10 centaines Reste : 11 dizaines 115 unités + 23 = 5 unités

Chaque pirate aura 345 pieces d'or.

Dans la division ci-dessus, le dividende est
7 935, le diviseur est 23, le quotient est 345
et le reste est 0.

.

\_
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1 Divise.
a) 465 + 15

Les 4 centaines ne peuvent pas
étre divisées par 15. Je divise
4L 6 5|11 5 donc 46 dizaines par 15.

- (4)s]_|3)1]
[1)(s)
- (s

0

b) 2 436 + 42

Les 2 milliers ne peuvent
pas étre divisés par 42, les
2 4 364 2 24 centaines non plus. Je divise

— donc 243 dizaines par 42.

-[2)1)[) _|(s]ig] :
3)3)(¢)
- (3]
o)

c) 6119 +29

Les 6 milliers ne peuvent pas
6119 étre divisés par 29. Je divise

- donc 61 centaines par 29.
30)
- 20
2]9
- @y
o

2 Estime chaque quotient, puis divise.

a) 588 + 21 588 est proche de 600, 21 est OO
proche de 20, donc 588 + 21
o est proche de 600 + 20.
20
b)2772+18 c) 11254 + 34
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m 1 0 La division posée (2)

Gy Calcul mental Multiples de 3 - Guide pédagogique

Gy Exercices pp. 29-30 - Fichier photocopiable

b

Estime la valeur de 8 292 divisé par 27.

On choisit 9 000 plutot que 8 000
qui est pourtant plus proche,

car 9 000 est facile a diviser
mentalement par 30.

Divise 8 292 par 27.

Les milliers ne peuvent pas
étre divisés par 27.
Echange 8 milliers contre
80 centaines, puis divise les
82 centaines par 27.

Echange 1 centaine
contre 10 dizaines, puis
divise les 19 dizaines
par 27.

Echange 19 dizaines
contre 190 unités, puis
divise les 192 unités
par 27.

Je fais des essais !

()| Je fais des essais ! 27 27
o0 27 27 Of 27x2=19 x 7 x 8
x 2 x_ 3 o0 - 189 216
5 4 81
OOO

829227 8292(27

1 - 0 - 189

19 3

192 unités + 27
Quotient : 7 unités
Reste : 3 unités

19 dizaines + 27
Quotient : 0 dizaine
Reste : 19 dizaines

82 centaines + 27
Quotient : 3 centaines
Reste : 1 centaine

Dans la division 8 292 + 27, le quotient est et le reste est .

Vérifie le résultat de ta division : multiplie le
quotient par le diviseur, puis ajoute le reste.
307 x 27 +3=8292

C_e reste doit toujours étre inférieur au diviseur. 7
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1 a) Ecris le calcul de l'estimation du quotient. —900=30=30"—"—

b) Divise 872 par 34. 872 est proche de 900
872134 et 34 est proche de 30.
Quotient :
_ @ Reste :

c) Vérifie ton résultat en multipliant le quotient par le diviseur,
puis en ajoutant le reste a ce produit.

fale Nal

a7 e nn
34 X /0¥ 77 =017

2 a) Estime le quotient de 570 divisé par 16.

b) Divise 570 par 16. v l
érifie que que le reste est
5 7016 Gieninfc::'ieﬂtrI au diviseur.)j
- |

@@ Quotient :

B
reste:( 10

c) Vérifie ton résultat en multipliant le quotient par le diviseur,
puis en ajoutant le reste a ce produit.

[l WY

16 x35 10 =570

3 Estime le quotient, puis effectue la division.
a) 553 + 24 HO0=30=207Q=23/R="1
b) 660 + 29 =30= = =
c) 925+ 46 —1000=50=20/Q=20/R=5 —"

d) 374 +18 =20= = =

4 Trouve le quotient et le reste des divisions suivantes.

a) 4328 + 52 h) 6 820 + 64 c) 1054 + 37

— Q=83/R=12— — Q=28/R=18""
d) 9 864 + 29 e) 6008 + 56 f) 2409 - 18

— QO =340/R=4— —_ Q=107/R=16 —_ QO =133/ R=15 —
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m 1 1 L'ordre des opérations

b

\_

Gy Calcul mental Multiples de 9 - Guide pédagogique
Gy Exercices pp. 31-32 - Fichier photocopiable

Manon avait 9 abricots. Elle en a donné 3, puis en a recu 2 autres.
Combien d‘abricots lui reste-t-il ?

o) 3+2=5 9_3+2 9-3

Qui a raison ? —__Mael—

Vadim possédait 18 gommes. Il les a réparties de fagon égale dans 3 boites.
Nina a pris 2 des 3 boites. Combien de gommes Nina a-t-elle prises ?

18+3=6 18+ 3 x 2 3x2=6 OOO
bx2=12 18+6=3

p— ——\

Qui a raison ? —__Atice—

Kim avait 3 autocollants. Elle en a acheté 4 paquets supplémentaires. Chaque
paquet contient 5 autocollants. Combien Kim possede-t-elle d'autocollants en tout ?

0 4x5=20 3+4x%x5 3+4=7 OO
00| 34+20=23 7x5-35 |O
-

Qui a raison ? —___idris

L'ordre des opérations est tres important en mathématiques.
1) On effectue d'abord les multiplications et/ou les divisions dans l'ordre,
de gauche a droite.
2) On effectue ensuite les autres opérations dans l'ordre, de gauche a droite.

.
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1 Calcule.

a)12+6+11=18+11 h)15-5-8=10-8
c) 43 +57-35=45 d)30-10+14=3%4
2 Calcule.
a)3x2xb=6x4 h)50+5+2=10+2
= 24 | =[5 )
c)10x4+5=8 d)16+2x3 =24

3 Calcule en respectant les priorités des opérations.
a)16+5x9=16+45

=41 La multiplication est prioritaire
h)8x6+12=48+12 sur l'addition.

c)8x4-17 =15
d)12-8+2=8 e)15+5x8 =55

4 Calcule en respectant les priorités des opérations.
al8x7-2x3=50
b)17+3x10-15 =32

_an Vérifie tes calculs a
€)36-6x5+4 =10 l'aide de ta calculatrice.
d)80-40+8+20 =95 Que remarques-tu ?

e)8x4+21+7-6=29

5 Trouve la réponse exacte parmi les trois suivantes, puis explique ton choix.
c12+24x2+5=36x2+5=72+5=77
c12+24%x2+5=12+24x7=12+168=180
*12+24x2+5=12+48+5=65

3 3 solution est correcte_ On effectue d abord i@ muttiptication puis {es
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,© J observe N

Les parenthéses permettent de montrer 6+4x5=6+20=26
ce qu'on doit calculer en premier. 6+(4x5)=6+20=26

(6+4)x5=10x5=50

l est inutile de mettre des parenthéses autour de 4 x 5,
la multiplication étant déja prioritaire sur 'addition.

1) On effectue d'abord les opérations entre parentheses.
2) On multiplie et/ou on divise, de gauche a droite.
3) On additionne et/ou on soustrait, de gauche a droite.

\_ Yy
1 Calcule.
a)14-(61-51) =4 h)80 - (47 +13) =20
c) 80 -(50-45)=75 d)200-(87 -13) =124
e)(52-32)+5x2=8 190+10x(19+11)=270——

g)(10-2)x3+4x10=bL—— h9x(5-2)x5 =135

Selon l'endroit ou l'on
place les parentheses,

2 Mets des parentheses ou tu le souhaites, puis calcule. les résultats seront
a)(8 x 7)-(2 x 3) =50 b)8 x(7-2)x 3 =120 (IMerems! ===,
)17 +3)x 10 -5 =195 d)17 + 3 x(10 - 5) =32 (AN
e)(74-61-9 =4 f) 74 -(61-9) =22
9)74-(61+9) =4 h)(74-61+9 =22
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3 Maél a lancé deux fois une paire de dés. Il a obtenu 5 et 3 a chaque fois.
Combien de points a-t-il obtenus aprés ses deux lancers ?

On pourrait trouver le résultat en calculant
3+5=8,puis2x8=16.
Avec les parentheses, on écrit un seul calcul !

Choisis 'opération correcte, puis calcule.

2x3+5 " ou zl:f:

4 Une boite contient 56 gateaux. 20 éléves ont pris un gateau chacun,
puis 4 professeurs se sont partagé de facon égale les gateaux restants.

Choisis l'opération correcte puis calcule.

56-20+4 ——— ou i

5 Ecris l'opération correspondant a chaque probléme.
Utilise les parentheses.

Adele a acheté 3 pochettes de friandises, contenant chacune
12 fraises et 8 nounours.
Combien a-t-elle de friandises au total ?

3Ix {12+ 8)=460

Un jeu vidéo coltant 100 € est vendu avec une réduction de
15 €. Alice veut en acheter deux. Quelle somme va-t-elle
dépenser au total ? = =

Unité 1 « Les nombres entiers n




Gy Calcul mental Tables de multiplication (2) - Guide pédagogique

Gy Exercices pp. 35-36 - Fichier photocopiable

b

Le TGV quitte la gare avec 436 voyageurs.

A Lyon, 47 voyageurs descendent du train.

A Avignon, 78 autres voyageurs descendent.

Combien de voyageurs reste-t-il dans le TGV au départ d'Avignon ?

47 78 ?
N A ) Je cherche d'abord le nombre
- total de voyageurs descendus.
\ J

436 \
47 +78=[ 125 |

J'aurais pu aussi d'abord soustraire
Au total, voyageurs les voyageurs descendus a Lyon,
sont descendus. puis ceux descendus a Avignon.

436-125=[ 311 ]

Il reste voyageurs dans le TGV au départ d’Avignon.
\_ J

1 Un agriculteur a récolté 2 t de blé. Il en a vendu d'abord 1 250 kg a un producteur
de farine, puis 425 kg a un éleveur.
Quelle masse de blé, en kilogrammes, reste-t-il a l'agriculteur ?

1250 kg 425kg 2
2 000 kg 7

kg + kg = kg
Au total, kg ont été vendus.

kg - kg = kg
Il reste kg de blé a l'agriculteur.
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2 Mme Leroux a acheté un blouson a 146 € pour son fils, puis un manteau a 137 €
pour sa fille. Il lui reste 28 €.
Quel était le budget de Mme Leroux avant ses achats ?

146 € 137 € 28 € Ici je recherche ce quil y avait
r A Y A A au départ et non ce qu'il reste.

\ )
\4

?
(146 Je+[ 137 Je+[ 28 Je=[311]¢

Mme Leroux avait un budget de € avant ses achats.

3 Un fermier vend le lait de ses vaches. Cela lui rapporte
223 € en février et 237 € en mars. Mais il doit payer leur
nourriture : il en a pour 135 € en février et 98 € en mars.
Quel bénéfice ce fermier fait-il en vendant le lait de ses
vaches ?

Le bénéfice, c'est ce que
le fermier gagne aprés
avoir déduit ses dépenses.

22/1\3 € 23Z €

[ )4

gains

dépenses

4 Au cross du collége, Aline a parcouru 1 855 m. Victor a parcouru 348 m de moins
qu’elle, et Aline a parcouru 650 m de moins que Théo.
Pour connaitre le vainqueur, calcule les distances en métres parcourues par
Victor et Theo.

659 m
Théo ? '
Aline 1855 m
Victor ?

,
} .
. ’
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Alban souhaite imprimer en plusieurs exemplaires un livret de 13 feuilles.
a) Combien de livrets Alban peut-il imprimer avec 500 feuilles ?

h) Combien restera-t-il de feuilles a Alban ?

500113 Je divise 500 par 13.
C'est plus petit que 500 + 10.
-39 Le résultat est donc plus petit que 50.

110
Lorsque je divise 500 par 13, mon quotient

ﬂ est et mon reste est @

@ Le résultat est donc plus petit que 50.

a) Alban peut imprimer livrets de 13 pages avec 500 feuilles.
b) Il restera @ feuilles a Alban.

Estime les résultats, puis vérifie les calculs avec ou sans ta calculatrice.

1 Un marchand veut acheter 1 088 paires de rollers. Une paire vaut 54 €.

Combien cet achat va-t-il colGter au marchand ?

2 176 écoles ont chacune acheté un vidéoprojecteur.
~ Un vidéoprojecteur codte 869 €. Quelle somme totale a été dépensée ?

’ ’ ’

3 Leila dépense 7 370 € pour l'achat de 55 paires de chaussures de sport identiques.
Combien colte une paire de chaussures ?
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4 Un bus scolaire est autorisé a transporter 48 éléves
au maximum.
Combien de bus faut-il pour transporter 864 éleves ?

5 Erwan veut acheter des sacs a dos pour les vendre dans son magasin.
Chaque sac a dos colte 79 €.
Combien de sacs a dos Erwan peut-il acheter avec 2 000 € ?

6 Aurélie veut distribuer 580 autocollants de facon égale entre ses 32 éléves.
a) Combien d'autocollants chaque éléve recevra-t-il ?

Chaque éteve recevra 18 autacatiants

h) Combien d'autocollants restera-t-il ?

[enTestera 4.

7 Akiko a besoin de 1 228 ml d'eau pour une expérience en sciences.
Elle verse l'eau dans des bouteilles de 15 ml.

a) Combien de bouteilles pourra-t-elle remplir jusqu’au bord ?

b) Quel volume d'eau restera-t-il ?

Q La touche @ d'une calculatrice ne fonctionne plus.
Comment faire pour trouver la valeur de 16 x 28 sans utiliser cette touche ?
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)

Gabriel a 200 €. Il paye 33 € pour un tee-shirt et 4 fois plus pour une raquette
de tennis. Combien d'argent reste-t-il a Gabriel ?

33€
—A . :
1 tee-shirt représente 1 part.
Tee-shirt - 5 parts, c'est le co(t total des
? deux articles.
Raquette
1 part=33€

bparts=5x33€
=[165 Je

Gabriel a payé € au total.

200€- 165 Je=[ 35 J¢

- llreste € 3 Gabriel. )

1 Inés a acheté deux chemises identiques et un pantalon. Le pantalon a colté 3 fois
plus cher qu'une chemise. Il a co(té 86 € de plus que chaque chemise.
Combien Ines a-t-elle dépensé en tout ?

Chemise - 5 parts représentent
' le colt total de deux
Chemise - >? chemises et d'un pantalon.
Pantalon \(
\ V% '-
86 €

2 parts=86 €
1part=86€+2=€
5parts=€x5

[ 215 Je

Inés a dépensé € en tout.
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2 Chaque semaine, Raphaél recoit trois fois plus d'argent de poche que Maia.
Ils recoivent 60 € par semaine a eux deux.
Quelle est la difféerence d'argent de poche regu chaque semaine
entre les deux enfants ?

Raphaél
60 €

Maia

D <

g différence d'argent de poche recu chague semaine entre tes deux enfants es

de 45 €

3 Tom a acheté 4 verres identiques et une carafe. La carafe colte 15 €.
Il a donné 40 € au caissier, qui lui a rendu 5 € de monnaie.
Combien colte un verre a l'unité ?

LOE-HE€=35¢€
35 £ Les verres et la carafe
( A\ \ ont codté 35 €.
‘_\/—’ L v ]
? 15 €

Unverrecotte 5 €;

4 Arnaud a acheté 80 poires. Il a jeté 15 poires pourries et a vendu le reste au prix
de 5 poires pour 3 €. Quelle somme d'argent Arnaud a-t-il gagnée ?

8/9
| - DLW
\_v_l \ V J
5 15

Unité 1 « Les nombres entiers




5 Jamil a deux fois plus de cartes que Marin.
Combien de cartes Jamil doit-il donner a Marin de fagon a ce que chacun
d'entre eux ait 75 cartes ?

?
Jamil| | | | ' _
varin (I .
‘ ! =/7
A4
75 Jamitdoit donner 25 cartes a Marin_

6 Lisa posséde trois fois plus de poissons rouges qu'Antoine. Aprés que Lisa a
donné 6 poissons rouges a sa sceur et qu'Antoine en a acheté 4, tous deux ont le
méme nombre de poissons rouges.

Combien de poissons rouges Lisa possédait-elle au départ ?

?
' N 3 —Jpartsbs =10
Lisa | | i
Antoine —3partsHAx3=tHh ——
‘_Vil v, ] } =

7 Jules et Aya possedent la méme somme d'argent. Aprés que Jules a acheté
un tee-shirt a 37 € et qu'Aya a acheté une paire de rollers a 145 €, il reste a Jules
5 fois plus d'argent qu'a Aya. Quelle somme d‘argent chacun possédait-il
au départ ?

37 € =
S
Jules IR (r2 ,
e _Somme dedepart i part+ 145 €
Aval ouSparts+ 37 € soit 172 €
\ v )
145 € Chacun possédait 172 €

Q Hugo et Lucas possedent la méme somme d'argent. Apres qu'Hugo a donné 22 €
a Lucas, ce dernier possede deux fois plus d'argent qu'Hugo.
Combien d'argent Hugo avait-il au départ ?

112 part=22€ 7 parts{iticas) 22 € x4 =88 €

Somme de déparr 88 € —727€ =66 € i—iugn avait b6 £

ﬂ Unité 1 « Les nombres entiers




J'ai découvert les milliards.
Je sais qu'un milliard vaut 1 000 millions.

- Centaines [Dizaines de . . "
1 0 0 0 0 0 0 0 0 0

(Je sais multiplier et diviser par 10, 100 et 1 000.)

Nombre Je multiplie par: Résultat
32 10 32 x10=320
32 100 32 x100=3200
32 1000 32 x1000=32000
Nombre Je divise par: Résultat
230 10 230+10=23
2 300 100 2300+100=23
23 000 1000 23000+1000=23
(Je sais multiplier un nombre par un nombrea 2 ou 3 chiffres)
Je sais diviser un nombre par un nombre a 2 chiffres.

Y 8128|402
1 centainex 42 — - 42 193
392
9 dizainesx 42 — -378
148
Bunitésx42 — - 126
2 2

Ge connais l'ordre des opérations et je sais utiliser les parenthéses)h

1) Je commence par les opérations entre parenthéses.
2) Je multiplie et/ou je divise de gauche a droite.
3) J'additionne et/ou je soustrais de gauche a droite.

Explorons ¥, Monjournal &, Jouons avec les maths ¥,
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de tarte aux pommes
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ures.

A

des bananes sont trop m
s}

3
4

[

6

o ej
1
4

ous avons % de gaufre

donc 5 gaufres

t-il? ]
ﬁ N

ous serons 12 tout a l'heur
Quelle fraction de pasteque

chacun recevra

:




m 1 7 Les fractions équivalentes

G Calcul mental Répertoire multiplicatif - Guide pédagogique -
G Exercices pp. 43-46 - Fichier photocopiable
Y

Chaque fraction représente la partie colorée des bandes de papier.
Que remarques-tu ?

1 bande est colorée.

2

%de la bande sont colorés.

2 de la bande sont colorés.

4
Les fractions % % et % ont des numérateurs et des dénominateurs différents
mais elles sont équivalentes car elles représentent la méme partie colorée

de la bande.

Trouve d'autres fractions équivalentes a 1

Pour trouver une fraction équivalente, on multiplie ou on divise
le numérateur et le dénominateur par un méme nombre.

x 4 +3
/\‘
4 6
20 18
~_
x 4 +3

)

. 2
6

(

O |w
o~ N

w|—

%est une fraction réduite : on ne
peut pas diviser le numérateur et le
dénominateur par un méme nombre.

Unité 2 « Les fractions




1 a) Trouve la fraction équivalente a 3

5

%de la bande sont colorés.

_6 de la bande sont colorés.

b) Trouve une fraction équivalente a 1 %:

I

2 Ecris les numeérateurs et les dénominateurs manquants.

(3] [6)
8
5 10
(6] L12]
(1) (4]
8
ERRY
7] (4]

)
)—4 :ﬁ h) -:ﬁ
g 15 5 30

Unité 2 « Les fractions




m 1 8 Comparer et ordonner des fractions (1)

Compare % et

?.

T costh o3
t(z,'ceStz,Etz,]

~a<

13 cest8etd
t(B,cestsetgj

Pour comparer des fractions, il faut d'abord trouver un dénominateur commun.

7 _14
7_14 t7%
4 8 l
PR | ! ! ! ! ! ! | ! ! ! L
13_14 -~ - T
et =<5 0 1 2
13
3.7 8
donc s <1

G est un multiple commun a4 eta 8)7

Unité 2 « Les fractions




Compare % et %

—~

w|o <

—~

ui1loo <

w|on
\%
&3] [}

Pour comparer des fractions, il faut d'abord trouver un dénominateur commun.

Unité 2 « Les fractions




1 Compare les fractions suivantes. Complete avec > ou <.

DK LoD

1 2 3
2 9 4

2 Quelle est la plus petite fraction : % ou % ? Cz est un multiple)1
commun a 6 et a 4.
Utilise des GD pour vérifier tes réponses.

s o) o o) 3] (s

6 12 4 12 [ 4 ] [ 6 J
3 Compare les fractions suivantes.

Utilise des GD pour vérifier tes réponses.

Quelle est la plus petite fraction : % ou % ?
0.6, .60 . .00
4 12 3 12 [ 3 ] [ 4 ]

Quelle est la plus grande fraction : % ou % ?

o 68 . u.(8) . 00 0]
g 6 L6]) [5])

4 Compare les fractions suivantes. Complete avec > ou <.

413 71
3@12 3@9

w|oo
oo|§

@ Trouve une fraction supérieure a 1 et inférieure a 3.

Avec un camarade, comparez les fractions que vous avez trouvées.
Quelle est la plus grande des deux ? Pourquoi ?

Unité 2 « Les fractions



m 1 9 Comparer et ordonner des fractions (2)

Gy Calcul mental Comparaisons de fractions - Guide pédagogique

Gy Exercices pp. 51-54 - Fichier photocopiable

1 Compare les fractions suivantes. Compléte avec < ou >.

Dans une fraction supérieure

2203 niei 31, le numérateur est

3 6 2 5 supérieur au dénominateur.
1301 ey
5oy 1303
P IOK- nkteol

mlo

2 Entoure les fractions supérieures a 1 mais inférieures a 2.
2 c'est % % 1 etc>
9 3 1
41 5l 10! 1

3 Range les fractions dans l'ordre décroissant.

(e][d;]

AL, 2 i_:@_@ Quelles fracti :
3" 7" 6 uelles fractions son
[mferleures a % ?
b 12 e @@
5° 4" 3

supérieure a 1.

1
10 est la seule fraction jOOo

1S ol
" N
—
i
Q_ —
o
-]
o
H
|eo

10]
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inférieure a 1.

hd 3 9 3 .
4L 4 8 Zestlaseulefractlon OOO

4 8
9
Réponse ]>[ ]>[ ]
) L8] (4]
3 5 4 %estlaseulefraction OO
C)E' 3' 7 inférieure a 1. ©
s 9 s 0 5.3
2 6 3 6 3 2
3 6
Réponse > ]> ]
| L2 7]
5 Range les nombres dans l'ordre croissant. Quelle fraction est supéricure & 2 7
a)§ 2 3 9 Quelle fraction est inférieurea 1?
3" 7 2710
Réponse : L<i<7<i
10 Z 3
b)ﬂ 2 7 3 %estinférieureéL
! ! 41 4
% et%sont supérieures a 1 et inférieures a 2.
n. (@ . (@) >
6 1 4 1 X
(21]_[22)
12 o°
12 (2 est le plus grand nombre) O
Réponse: l<l<L<2
1 6
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12 ] 3 7 1 Quelle fraction est inférieure a 1 ?

: 5 10" ' 2' 5 Quelle fraction est supérieure a 3
Réponse : £<E<ﬂ<?<l
"5 10 o) Z

Range les fractions dans l'ordre croissant.

7) OOO

6] (73]
IS
1) (7
2
(78] (73, (7]
DRENE
(7
BT

C

(

ompare les fractions
avec1,2,30ub!

BPNEEPNER
)4 923 | p13 5 6
a392[9]®[3]®[2] 100 2 5
BPNERPNED
9, 1,5 | a1, & 1
Y12 3[12]®[3]®[4] 12 3 6
Range les fractions dans l'ordre décroissant.
5 ) o3 )01
)1, 3,3 | m9 15 2
a246[6]@[4]@[2] L' 5
3 L7 L3 ]
3 7 3| 23 & 1
RN 5[4]@[10]@[5] 5 3 11
Range les nombres dans l'ordre décroissant.
a)z 3 13 1 E>3>i>1'
6 ' 3" 9 3 6 9
b)g 7 10 4 i>4>£> 7
2" 3" 3 2 3 3
b 4 3 b 356544
3" 100 " 5 3 5 10
d)g, ll 2, 1 953575
210 5 2 5 10
ey, 5 8 12 15 12,8, 7,155,565
46" 3 471 4 3 4 12

B
(o]
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m 20 Additionner des fractions

G Calcul mental Multiples et diviseurs - Guide pédagogique -
G Exercices pp. 55-56 - Fichier photocopiable
Y

Deux tartes font la méme taille.

ldris a mangé 2 4'une tarte.

3

Maél a mange 3 de lautre tarte.

4

Quelle quantité de tarte ont-ils mangée a eux deux ?

A eux deux, les garcons ont mangé 1 tarte et %
(2 3 N\
3 et T ont des dénominateurs différents.
Pour les additionner, trouve d'abord un multiple
communa3etab.
2_4_6_28
3 6 9 127
3_.6_29 —
4 12 8 9
On peut additionner les fractions 17 et 17
car elles ont le méme dénominateur. )
\_ _J
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1 Additionne, puis écris chaque résultat sous forme d’une fraction réduite.

2,1,1 L4 B N
5 5 5§ 5 9 est un multiple de 3.
1,1,2.1,3,2 3
b)9+3+9 9+9+9 1/—\‘3
%] 3 = 3
:T \_/
N Y
(2]
gl 3 -2,2.3_7
4 4 8 8 8§ 8 8
1,3.,1 2 2 1 A 2
d —_ =~ - = Z >4 = O =9
)4+8+8 8 . 8 . 8 8 4 C'est plus simple quand
1 5 1 — 1 5. 4 _10_5 un dénominateur est
E)ﬁ+ﬁ+§=12 17 12=12=? multiple d’un autre.

2 Additionne. Utilise des ﬁm pour t'aider.

H

a) l + l = 2 +
3 2 6 6 %et % ont des dénominateurs différents. O
- Pour les additionner, il faut d'abord OO
@ trouver un multiple communa 3 eta 2.
1.1 (3] (4]
Uttt
_
est un multiple OOO
[ ] [ communa4eta3.
C) 2 + l = ¢ + :
3 4 [12] [12

|
—_ ||| —
N ||| —

3 Additionne, puis écris chaque résultat sous forme d‘une fraction réduite.

1,319 m_+_+14$L4f 01 é__L24£47
YaT0 77728 3710 1015

ﬁ Unité 2 « Les fractions
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4 Additionne, puis exprime chaque résultat comme la somme d'un entier
et d'une fraction réduite inférieure a 1.
Utilise des GD pour t'aider.

4,2,5 11 _. 2 7,1,2 13_. 3
Agtgrte Tty TR T
1,3 ,3 9.1 1,5 ,0 0.2
AT REE Dyt 2=2+5

5 Additionne, puis exprime chaque résultat comme la somme d’un entier
et d'une fraction réduite inférieure a 1.

10 est un multiple
)_+§_[ 2 ]4.[ 6 ] [communéZetéS]O
2°5 10 10 0,

commun a3etab.

b)z+ﬁ =[ 10]+[ 12] mestunmultlple O
3 5 [15]

6 Additionne, puis exprime chaque résultat comme la somme d'un entier
et d'une fraction réduite inférieure a 1.

1,9 4_o ]
al -+ +2=2+—
o)
2105 m est un multiple 00
b)2+l+§:2+i communa3,aéetad.
3 6 4 T2
5.4,1_ 4 11
o)L+ +=t+—
6 9 3 6 est un multiple 0°
d)2+i+1:1+ﬁ communab,alletasb.
5 10 6 15
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m 21 Soustraire des fractions

G Calcul mental Fractions équivalentes - Guide pédagogique -
G Exercices pp. 57-60 - Fichier photocopiable -
Y

Il reste 2 d'une pizza. Alice mange 1 de cette pizza.

3 6
Que reste-t-il de la pizza ?

@"

NED

2.1 41,
3 6 6 6 2
@ Je cherche un dénominateur
commun avant d'effectuer Ooo
Il reste pizza. la soustraction.
\, .

1 Soustrais. Utilise des ﬁ‘ pour t'aider.

a)g_lzg_[z]:[‘l] b)l_zz[A]—[z
4 2 4 4 2 8 8 8
921 e L) (8] 2.3 (4]
I T e
s 0. &)

2 6

9
[ 6 ] [ 6 ] [ 6 ] Dans chaque cas, l'un
des dénominateurs est
un multiple de l'autre.

E Unité 2 « Les fractions




2 Soustrais. Utilise des ﬁD pour t'aider.

S { 150 H 140 } [m i mumplﬂ -

ommunaletab

_L)
b)i_l =[ ? ]_[ 2 ] Eestunmultlple OO
4L 6 [12] [‘]2] communasetaé.
_L7)
3 Soustrais
a)2_ 1L — p)2_2-1L gl 5L
3 5 15 6 9 18 8 6 74
5 2 10 4 5 70 5 6 30

4 Soustrais. Utilise des GD pour t'aider.

a) Ily avait trois tartes. Maél a mangé — d'une tarte.

1
3-—-=2+
5 5
Il reste 2 tartes et %
|
b)5--=4+
3 3
c)4—%23+%
e)2—%=‘|+%
92-3 =12
I)S—i:q+i

—_
o
—
(a=
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Gy Calcul mental Doubles et moitiés - Guide pédagogique
Gy Exercices pp. 61-62 - Fichier photocopiable

1 La mere de Julia a préparé un gateau pour son anniversaire.

Julia a mangé 1 4y gateau et sa sceur en a mangé 3

A 8
a) Quelle fraction du gateau Julia et sa sceur ont-elles mangée a elles deux ?

\ J

A\
? 1
—-==. Je sépare ma barre
4 8
1.3 _ 3 qui représente le gateau
4 + 8 -~ 8 + 8 -~ 8 en 8 parts égales.
. ’ 5 A \
Julia et sa sceur ont mange !’ du gateau a elles deux. k(

b) Quelle fraction du gateau reste-t-il ?

\ J

?
5] s 5],
8 8 8 8
A
Il reste 3 du gateau.
2 Nassim dépense % de son argent de poche pour un jeu vidéo et 11 pour un livre.

a) Quelle fraction de son argent de poche Nassim a-t-il dépensée en tout ?

2 3.3 (1)
5 10 10 10 10

Nassim a dépensé =0 de son argent de poche.

b) Quelle fraction de son argent de poche lui reste-t-il ?
3

10
— [ @ ]

a)? b) ?

NEARIIREANED
10 10 10 10

Nassim a dépensé =0 de son argent de poche.

Unité 2 « Les fractions
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3 Lucie utilise % de metre d'un rouleau de ruban pour emballer un cadeau, puis %
de metre pour un autre. Il lui reste % de metre de ruban.

a) Quelle longueur de ruban Lucie a-t-elle utilisée en tout ?

(1) (5], (04

10 20 20

%+

Lucie a utilisé de metre de ruban en tout.

Nl —
O ||| ~O

b) Quelle longueur de ruban Lucie avait-elle au départ ?

A4

7 3
m 10m 4m

+§:[ 19]+[15]:[34]:[17]_
4

(20) [20] [20] [10])

Lucie avait m de ruban au départ.
1

@ Enzo avait 2 baguettes de pain identiques. Il utilise - d'une baguette pour préparer

4
%de l'autre baguette pour préparer des sandwiches

I

+
—_
O\1

des sandwiches au thon et
au jambon.

a) Quelle fraction de baguette Enzo a-t-il utilisée ?

b) Quelle différence y a-t-il entre la fraction de baguette utilisée pour
les sandwiches au jambon et celle utilisée pour les sandwiches au thon ?

Unité 2 « Les fractions ﬁ




Gy Calcul mental Additionner/soustraire des fractions (1) - Guide pédagogique

Gy Exercices pp. 63-64 - Fichier photocopiable
1 Leila a utilisé % d‘une plaquette de beurre pour préparer des brioches
%de cette plaquette de beurre pour cuisiner des choux a la creme.

A la fin, il lui reste % de la plaquette de beurre.

Combien de beurre Leila a-t-elle utilisé ?

et

3 1 1
8 2 8
| | | | = | |
?
3,13, 040 U i a uitise U
g + 73 + s - 8 Leila a utilise 3 de la plaquette de beurre.
2 Ophélie a acheté un gateau. Elle en donne % a Chloé et % a Yanis.

a) Qui de Chloé ou de Yanis a recu la plus grosse part de gateau ?
De combien cette part est-elle plus grosse ?

b) Quelle quantité de gateau reste-t-il a Ophélie ?

Réponse b) : 1= t e ot 2 - it reste —+ de gatean
4 12 3 3

3 Arthur a servi % [d’'une carafe de 2 [ de limonade a sa soeur et% [a son frere.

3
; 11

PRIV )

I>NI_‘

wV

2

a) Quel volume de limonade Arthur a-t-il servi en tout ?

Unité 2 « Les fractions




4 Aaron abu 2 [ d'eau dans sa gourde avant la récréation. Apres la pause, il y boit

5

encore % L. Il lui reste alors % [ d’eau. Quel volume d'eau la gourde contenait-elle
au départ ?
+ + =1+ g '
b 2 5 2 2

5 Lucas a acheté 3 pains identiques. Apres avoir préparé des sandwiches,

il lui reste % d'un pain. Quelle quantité de pain Lucas a-t-il utilisée ?
- = = + I
3 3 3 3
6 Lors d'une course de relais, Anais a couru Je cherche d'abord la distance parcourue
§ km. Sa coéquipiére, Margaux, a couru l km par Margaux avant de calculer la distance

8 4 totale parcourue par les deux filles.
de moins qu’'elle. Sur quelle distance les filles

ont-elles couru au total ?

7 Lors d'un concours de patisserie, Alya utilise 2 kg de farine.

8
Elle en a utilisé % kg de moins que Thomas.

Quelle masse de farine Alya et Thomas ont-ils utilisée a eux deux ?

Q Une bouteille contenait % [ de sirop d'orgeat. Benjamin a versé G [ du sirop dans

un autre contenant, qu'il a placé au réfrigérateur. Il a ensuite versé 7 [d'eau

dans la bouteille avec le sirop restant. Quel volume de boisson au sirop d'orgeat

Benjamin a-t-il préparé ?

9 , 3 y 3 3, 1 :_A:
— == = = | — 1+ (= _" [
0 5 10 0 2 5
HPnJleln d prpl are * [ de pbolssaon
5

Unité 2 « Les fractions



m 2‘!» Les fractions d'un ensemble

)

Ily a 20 pommes. % de ces pommes sont vertes, les autres sont rouges.

Combien de pommes vertes y a-t-il ?

COOP® OOV OO OOOO

Divise 20 en 4 groupes égaux.
Chaque groupe représente % de 20.

20
4 parts = 20. A

=[5 ] —

Ily a pommes vertes.

1 Trouve la valeur de chaque fraction d'ensemble. Tu peux t'aider d'un modele
en barre.

a)%de15:3: b)%de32I c)%deAO:‘tﬁ: d)%deﬂ:t

2 Trouve la valeur de chaque fraction d’ensemble.

2) 2 de 24
4 parts = 24 s A \

1 part=24 + 4 I
\ J
(&) ;
3parts=@x3
=(_18

ﬁ Unité 2 « Les fractions




A
10de30

10 parts = 30

1 part =30+

=(3 ]
7 parts =x7
=21 ]

%de 56
8 parts = 56

1 part =56+

=7 ]
3 parts =x3
=21

%de 45
b parts = 45

1 part =45+

=9 ]
4 parts =@x4
= 36

%de 28
7 parts = 28

1 part =28+

()
b parts =x5
=[ 20 ]

3 David possede 28 timbres. Les % de ses timbres sont étrangers.
Combien de timbres étrangers David possede-t-il ?
4 parts = 28 28
A\
1 part =28+4 d .

_ Divise 28 en 4 parts égales.
- 3 parts de ces 28 timbres sont

David a timbres étrangers.

des timbres étrangers.

4 Come avait 16 fraises. Il a utilisé 12 fraises pour décorer un gateau.
Quelle fraction de fraises lui reste-t-il ?
Ecris ta réponse sous forme d'une fraction réduite.

16
/\

\'4

12

Il reste des fraises a Come.

Unité 2 « Les fractions



m 25 Fractions et divisions

Partage 2 gateaux de facon égale entre 3 enfants.
Quelle fraction d'un gateau chaque enfant obtiendra-t-il ?

N
|

w
I

wNo w|—
X

N

(o)

Chaque enfant recoit 2 gun gateau.

%a la méme valeur que 2 + 3%
3

Partage 5 gateaux de fagon égale entre 3 enfants.
Combien de gateaux chaque enfant recevra-t-il ?

2

Chaque enfant recevra 1 gateau et 3

G Exercices pp. 67-68 - Fichier photocopiable -
Y
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1 Ecris les nombres manquants.

§=3+ l=[ 7 ]-[ 11 ]

b M

:[9]+[8]

|0

2 Une bande de dentelle de 3 m est découpée en 4 morceaux de méme longueur.
Combien chaque morceau de dentelle mesure-t-il ?

Chaque morceau mesure m de long.

3 Trouve lavaleurde 14 + 4. (Le reste de ma division est 2,

je le divise par 4 : cela fait l_

4
14| 4
14+ 4 =14 14b+4=3+2 =123

4 4
_7 g ~
_5 :3+ UOO
3

4 Divise. Ecris ta réponse sous forme d‘une fraction réduite.

3:6="1 2+l =1 6:8 =3
2 2 4

5 Divise. Exprime ta réponse comme la somme d’un entier et d'une fraction
réduite inférieure a 1.

5+l =T+ 17+5 =3+ 2 12 9 =F+—+
4 5 3

6 Akim a coupé une ficelle de 8 m en 5 bouts égaux.
Quelle est la longueur de chaque bout de ficelle ?
Exprime ta réponse comme la somme d'un entier et d'une fraction
réduite inférieure a 1.

o ~ 4 P
o~-0=1+_<

5

Unité 2 « Les fractions



m 26 Fractions et nombres décimaux

Gy Calcul mental Fractions réduites - Guide pédagogique -
G Exercices pp. 69-70 - Fichier photocopiable -
Y

Un gateau de 2 kg est partage équitablement entre 5 personnes.
Trouve la masse de chacune des 5 parts.

Une fraction peut s'écrire sous forme d'un nombre
décimal s'il existe une fraction équivalente dont
le dénominateur est 10 ou 100.

Je peux aussi utiliser une calculatrice
pour trouver la réponse.

\ y
1 a) Ecris 7 + 25 sous forme d'un nombre décimal.
| 296 =1
7+25= G
]
~ 100

-(0.28]

b) Utilise ta calculatrice pour vérifier ta réponse.
c) Trouve deux exemples de fractions ayant 4 et 20 pour dénominateurs.

d) Trouve des fractions équivalentes a tes exemples et de dénominateur 100.

Ecris ensuite ces fractions sous forme d'un nombre décimal.
U.Z9 U . Uo

ﬁ Unité 2 « Les fractions




12345679

2 Ecris 3 = 4 sous forme d'un nombre décimal.

3+4=

N[O
3
ol

—_
o
o

1l

o
~
ol

[

Utilise ta calculatrice pour vérifier ta réponse.
Trouve un exemple de fraction ayant 50 pour dénominateur.

Trouve une fraction équivalente a ton exemple et de dénominateur 100.
Ecris ensuite cette fraction sous forme d'un nombre décimal.

1 (el aVWa

——=(0107

50 T00

12345679

3 Utilise ta calculatrice pour écrire une valeur approchée de chaque fraction
sous forme d'un nombre a virgule.
Arrondis tes résultats a un chiffre apres la virgule.

Q
-

7

Que remarques-tu avant
4 d'arrondir les nombres ?

0

|—

N

o Ol WwIN
Q
D

12345679

- &4 Ecris les nombres manquants.

0,32 :

100

- 25
Utilise ta calculatrice pour
rifier tes réponses.
25 Veri

:6+

'

4
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™ 27 problemes (3)

Gy Exercices pp. 70-74 - Fichier photocopiable -
)
Maxime invite 80 amis a son anniversaire. % d'entre eux sont des filles.
Combien y a-t-il de filles ?
: : Dessine un modele
Combien y a-t-il de gargons ? (en arres.
80
4 4 \
. v A v )
? filles ? garcons | =T
5 parts = 80 Je cherche ensuite ‘%
1 part = 80 =5 la valeur d'1 part.
=16
3parts=16 x3 2 parts=16 x 2
16 %3 = 16%2=
Ily a filles. Ilya garcons.
\, J
1 Aprés avoir dépensé % de son argent de poche, il reste 60 € a Louane.
a) Quelle somme d'argent Louane a-t-elle dépensée ? Dessine un modele
b) Quelle somme d'argent avait-elle au début ? en barres.
?
, A
\ \'%4 A Vv
3 60 €
8
Je cherche ensuite
a) b parts =60 € Ea valeur d'1 part. )7
1part=| 60 J+| 5 |=[ 12 ]
3parts:[ 12 ]x[ 3 ] b)8parts=[ 12 ]x[ 8 ]
(12 Jx[3 J=[ 36 | (12 Jx[_8 J=( 96 ]

Louane a dépensé €. Elle avait € au début.

Unité 2 « Les fractions



2 Enzo a un paquet de 36 cookies.

1 1

Il mange " du paquet le matin et i du paquet l'apres-midi.
Combien de cookies lui reste-t-il ?
1 1
6 4 ?
[ A 'f A '8 A N\

[t reste 2t cookies

3 Idris a des ballons.

1 des ballons est bleu, 1est rouge et le reste est jaune. Il a 7 ballons jaunes.

3 2
Combien de ballons Idris a-t-il en tout ?
7
I_Aﬁ

4 Dans une boite de trombones, % des trombones sont mauves,
% des trombones sont orange et le reste est bleu.

Ily a 24 trombones orange de plus que de trombones mauves.

Combien y a-t-il de trombones dans la boite ?

24
=

\'4

?

1 part = yAn yAn parts = 876

ity a 576 trombones dans {3 boite

Unité 2 « Les fractions ﬁ




m 28 Probléemes (4)

Gy Calcul mental Problémes avec fractions - Guide pédagogique

Gy Exercices pp. 75-76 - Fichier photocopiable

b

Un patissier avait 300 fraises. Il en a utilisé 3 le dimanche, puis s'est servi

de % du reste le lundi. Combien de fraises le patissier a-t-il utilisées le lundi ?
300
r A\ \
3 Je dessine une
N premire barte:

12 parts = 300

\ﬂ_l
?
12 parts = 300
1 part=300+12
=25 Je dessine en-dessous
une deuxiéme barre qui
3 parts =25 x 3 représente ce qu'il reste.

25x3=
Le patissier a utilisé fraises le lundi.

\_ _J
1 Léandre a dépensé % de son argent pour acheter Ma premiére barre
un portefeuille, puis 1 de ce qui lui restait pour acheter represente tout largent
P P 4 q P de poche de Léandre.

une ceinture.

|‘—v—" ]

a)? b) ?

a) Quelle fraction de son argent Léandre a-t-il dépensée pour la ceinture ?

1 4+ 92 1
g £ = 1

4 3 6
b) Quelle fraction de son argent reste-t-il a Léandre aprés qu'il a acheté
le portefeuille et la ceinture ?

3 6 2 6 )

ﬂ Unité 2 « Les fractions




2 Capucine possédait 120 €. Elle a dépensé 1 de son argent pour acheter un collier,

1 3

puis -~ du reste pour acheter une broche. Combien d'argent lui reste-t-il ?
120 €
/\

4

3 Martin a dépensé 4 de son argent pour acheter des patisseries et 1

5 2
boissons. Il a dépensé 9 € en boissons. Combien d'argent Martin avait-il au départ ?

du reste pour des

?
A

\_v_l
9€
1I1 1 oL
tde =" =9¢€
2 5 10 . .
__ _Totat-9€x10=90€ Martinavait9Q@ €

4 Alexandre et Corentin possédaient la méme somme d'argent. Alexandre

2 1

a dépensé 3 de son argent pour acheter un tee-shirt et Corentin a dépensé 3

de son argent dans une paire de chaussettes. Alexandre

Alexandre et Corentin
avaient la méme somme

d'argent au départ, je trace
deux barres identiques.

a dépensé 16 € de plus que Corentin.
Quelle somme d'argent avaient-ils chacun au départ ?

?
A

Alexandre | | | |

Corentin | | | |

Unité 2 « Les fractions




5 M. Lenclos veut cloturer son champ qui a pour longueur 48 m.

Sa largeur est égale aux 3 de sa longueur.

8
a) Quelle longueur de cloture doit-il acheter ?

La cléture fait le tour
du champ, je pense a
multiplier la longueur
et la largeur par 2.

b) Chague metre de cloture colte 24 €, combien lui coltera-t-elle
au total ?

0 Luna prépare un gateau au yaourt. Le sucre représente % des ingrédients.

Le yaourt représente 2 dela quantité de sucre et le reste est de la farine.

3
a) Quelle fraction de la recette est composée de farine ?
=3 S qdusucrecest2—deta [ )
5 15, 3 15 540 g
T ( A \
15 15 15 15 15 15 ."."V',\ y ]
ari , 7 e 3 S A
TE 15 15 15
—recette.— L J
b) Sachant qu'ily a 540 g d'ingrédients au total, calcule la masse de chaque
ingrédient.

Q Jules et Nathan se partagent une somme d‘argent. Jules recoit L de la somme.

10
Apres que Jules donne 26 € a Nathan, tous deux ont la méme somme d'argent.

Trouve le montant de la somme que les deux gargons se sont partagée.

Unité 2 « Les fractions




Fractions équivalentes

6 3 1
24 12 4
x 3 x 2
4 T 12 T 2

Avant d'additionner ou de soustraire des fractions, je les transforme
pour qu'elles aient le méme dénominateur.

l+l:2+ -
3 2 6

o~ |w
o~on

3_
4

~lw
N

I

1
2

Fractions et divisions

ﬁGJne fraction représente aussi une division]

13|5
E = 13 - 5 3
5 -10|2 Le reste de ma division est 3,
3 je le partage en 5, cela fait %
252943
13+5=2+ =

Fractions et nombres déecimaux

Certaines fractions peuvent s'écrire sous forme d'un nombre décimal.
Pour transformer une fraction en nombre décimal, je cherche
une fraction équivalente dont le dénominateur est 10 ou 100.

Explorons (¥, Mon journal ¥, Jouons avec les maths ¥,



70

Les angles

L'angle a est un angle aigu.
L'angle b est un angle droit.
L'angle c est un angle obtus.

Pourquoi faut-il plus de
gabarits verts que de gabarits
roses pour mesurer l'angle b ?

Pourquoi faut-il moins de
gabarits bleus que de gabarits
jaunes pour mesurer l'angle a ?

Unité 3 « Les angles



m 30 Observer des angles

)

Gy Calcul mental Répertoire multiplicatif - Guide pédagogique

Un angle est représenté par deux demi-droites
de méme origine, ici le point 0.

Ces demi-droites sont les cotés de l'angle.
L'origine des demi-droites est le sommet

de l'angle.

origine

AN
On peut nommer un angle par son sommet: O.
Quand on mesure un angle, on mesure la rotation autour du sommet de l'angle.

1 tour complet, ,
c'est un angle plein. 0
0

Je vérifie qu'un angle
est droit a l'aide
d'une équerre !

ltour ou un demi-tour,

2
c'est un angle plat.

1
4
c'est un angle droit.

de tour ou un quart de tour,

o
|

Unité 3 « Les angles




1 Compare les angles suivants, puis ordonne-les du plus petit au plus grand.

La mesure d'un angle ne La mesure d'un angle ne
dépend pas de la longueur dépend que de l'ouverture
des coOtés tracés. des cotés.

Utilise du papier- —

lise du papie-
tosréponses ! LA J<Lc J<LB ]

2 Avec du papier-calque, reproduis cet angle a partir de D.
Un coté a déja été trace.

Décalque l'angle, puis
superpose l'un des cotés
sur celui déja tracé.

E Unité 3 « Les angles




m 31 Créer des angles sur un géoplan

Gy Calcul mental Ajouter 9 ou 99 ou 999 - Guide pédagogique

Gy Exercices pp. 79-80 - Fichier photocopiable

1 Adéle a représenté 2 angles sur son géoplan.

a) Que peux-tu dire de ces angles ?

b) Reproduis ces angles sur le papier
pointé, puis vérifie ta réponse avec
du papier-calque.

¢ * * ° ° Quelle fraction du tour
complet les 2 angles d'Adele
e (] ] (] L] , . I
représentent-ils ? —— (Doo
L] (] L] ] L] ( \
L] (] ] ] ] OOO

2 a) Surton géoplan, construis 2 angles de méme mesure, différents
de ceux de l'exercice précedent.

b) Reproduis-les sur le papier pointé, puis vérifie ton tracé avec du papier-calque.

/ La longueur des cotés
o - - - - - n'a pas d'importance !

Unité 3 « Les angles




3 Sur ton géoplan, construis un angle plus grand qu'un angle droit,
puis reproduis-le sur le papier pointé.

o o o o o o o o Comment appelle-t-on un angle
plus grand qu‘un angle droit ?

R Cestunangle ——— obtus
4 Sur ton géoplan, construis 2 angles 5 Surton géoplan, construis 2 angles
aigus différents, puis reproduis-les obtus différents, puis reproduis-les
sur le papier pointe. sur le papier pointe.

Unité 3 « Les angles




m 32 Mesurer des angles avec un gabarit

Gy Calcul mental Soustraire 9 ou 99 ou 999 - Guide pédagogique

)

Pour mesurer un angle, tu peux utiliser un gabarit.

Appelons-le u: c'est notre unité.

Il faut reporter ce
gabarit dans l'angle
a mesurer.

Ici, le gabarit a été reporteé trois fois dans l'anglea
L'angleﬁ mesure donc trois u.

Mesurer un angle avec une unité, c'est mesurer le nombre d'unités
qui ont été reportées dans cet angle.

1 Avec du papier-calque, reproduis ce gabarit sur une feuille cartonnée,
découpe-le, puis utilise-le pour mesurer les angles en page suivante.

Unité 3 « Les angles




S
A mesure 72

AN
B mesure V.

LA Cmesure[ 4 v

2 Avec du papier-calque, reproduis ce gabarit sur du papier épais,
découpe-Lle, puis utilise-le pour mesurer les angles suivants.

w
A mesure w.
i
A
S mesure( 2 Jw
B
\m Cmesurel 7w
C
LA Bmesure[ 6w

n Unité 3 « Les angles




m 33 Mesurer des angles en degrés (1)
G Calcul mental Additionner 2 ou 3 nombres - Guide pédagogique -
G Exercices pp. 83-84 - Fichier photocopiable -
Y

£ J'observe
Pour plus de précision, je peux mesurer

les angles avec un rapporteur.
L'unité de mesure est alors le degré.

%

Ligne du zéro - 1°
intérieure
Centre Graduation
extérieure
123 ?gu °0 8%0 710
% &
bgbg ‘{;70
e

Quelle portion colorée correspond au plus petit angle ?

77

| 3 portion jaune

Unité 3 ¢ Les angles



La figure ci-contre montre l’ﬂ\gle/B\, que l'on peut
également nommer ABC ou CBA.
L'angle ABC est représenté par deux cotés : [BA) et [BC).

B est le sommet de l'angle ABC. C
Voici comment mesurer l'angle ABC.

Aligne la ligne du zéro du rapporteur avec un des deux c6tés de l'angle.

Place le centre du rapporteur sur le sommet B.

Lis la mesure de l'angle en partant de 0°. Ici, il faut donc observer
les graduations intérieures du rapporteur.

La fleche noire symbolise la rotation
autour du sommet de l'angle.

9 iy S
0
S
£ 5
”?\v? 20
88 < ED)
o3 ’\ § = C
g I 2 l
< f =) T T
A
ABC = 60°

Je dois compter les degrés
a partir de 0°. Je regarde

a) o % 0 o,
P (,’?1_“ A0 20 6{50 . .
o & soit les graduations
il " w intérieures, soit les
4 d > EQ\R _ graduations extérieures.
3 S T 23 R
o = 1
) T S 1
Q
b) U
\ ?00 90 17%0 7(7)0 g
L) 3 = o
’?\"Q ) 7;70 ——
w P STU=[ 70° |

T
78 Unité 3 « Les angles




m 3“ Mesurer des angles en degrés (2)

Gy Calcul mental Fractions équivalentes - Guide pédagogique

1 Complete.
+C
(Un angle droit mesure 90°)
B 80 90 100 D
1&) 100 80 ;60 g
& \{
\0 70
e %0
A 8 %%) E
2 22
pE =8 24 R
Q
e
a) est plus petit qu'un angle droit. Il mesure 20°.
e —
b) est un angle plat. Il mesure 180°.
e

c) est un angle aigu. Il mesure 50°.
d) est plus grand qu‘un angle droit. Il mesure 130°.

e) est un angle obtus. Il mesure 160°.

2 Mesure les angles avec ton rapporteur.

a) b)

C) /?\
Unité 3 ¢ Les angles




3 Mesure les angles de chaque triangle avec ton rapporteur.

a) B
A
b)
E T e F
D L [ ]
c)
H
G °

d) Additionne les mesures des trois angles de chaque triangle.

Que remarques-tu ?

O) W >
Il

 m O
I
<2

Tu peux prolonger
les cotés des angles

/Gz 120° pour les mesurer.
f=[30° \
T=| 30°

Unité 3 « Les angles



1 Chaque figure montre une fléche qui tourne dans le sens inverse

m 35 Les angles et les rotations

des aiguilles d'une montre.

a) Un quart de tour correspond a angle droit.

ABC=( 90° |

b) Un demi-tour correspond a angles droits.
EFG=

c) Trois quarts de tour correspondent a angles droits. :

A =(270°]

d) Un tour complet correspond a angles droits.

KM = 360°

e) Quand la fleche tourne dans le sens des aiguilles d'une montre,

combien les angles correspondant a 1 de tour, 1 tour,

% de tour ou un tour complet mesurent-ils ?

Compare tes réponses avec celles que tu as obtenues aux exercices a) a d).
Que remarques-tu ?

A

Unité 3 « Les angles ﬂ




m 36 Tracer des angles (1)

Gy Calcul mental Calculs avec degrés - Guide pédagogique
Gy Exercices pp. 89-90 - Fichier photocopiable -

)

Utilise un rapporteur pour tracer un angle@de h0°.

Trace une demi-droite Aligne la ligne du zéro du rapporteur avec
et nomme-la [AB). la demi-droite [AB).

Place le centre du rapporteur sur le point A.
Marque un point C afin que CAB mesure 50°.

Trace la demi-droite Vérifie : 50° est plus petit que 90°.
qui part de A et passe L'angle que tu viens de tracer
par C. Marque l'angle. est-il un angle aigu ?

C

Mon angle est-il plus 0
[petit qu‘un angle droit ?j OO

A B
\. y

1 Avec ton rapporteur, trace les angles suivants.
alun anglefl?fde 65° b) un angle DEF de 75°
c) unangle GHI de 85°

65°,75° et 85° sont plus petits que 90°. OOO
Je dois tracer des angles aigus.

ﬁ Unité 3 « Les angles




m 37 Tracer des angles (2)
Gy Calcul mental Compter de demi en demi - Guide pédagogique
Gy Exercices pp. 91-92 - Fichier photocopiable -

A
Utilise un rapporteur pour tracer un angleﬁ(ﬁ de 125°.
Trace une demi-droite et nomme-la [QR).
Q R
Aligne la ligne du zéro du rapporteur avec la demi-droite [QR).
Place le centre du rapporteur sur le point Q.
Marque le point P afin que PQR mesure 125°.
) R
Trace la demi-droite qui part de Q et passe par P. Marque l'angle.
P
Mon angle est-il plus grand
qu'un angle droit ?
125°
Q R
Vérifie : 125° est plus grand que 90°.
L'angle que tu viens de tracer est-il un angle obtus ?

Unité 3 ¢ Les angles



1 Avec ton rapporteur, trace les angles suivants.

a) un angle GHI de 145°
G

H [

b) un angle JKL de 165°

145° et 165° sont
plus grands que 90°.
Je dois tracer des angles obtus.

\J)\ -
( l
2 Avec ton rapporteur, trace les angles suivants.
a) un angle MNO de 155° b) un angleﬁQ\R de 175°
c) unangle WXY de 120° d) un angleVZ\A de 160°
e) un angle STU de 95° f) un angle EFG de 110°

Q Avec ton rapporteur, trace un angleﬂde 125° et un angleﬁde h5°.

Combien mesure STV ? 70°ou 180°

Dessine les angles de
deux facons différentes.

S

Vv

Unité 3 « Les angles



Séance

Lorsqu’on mesure un angle,
on mesure la rotation autour
du sommet de 'angle. ')

Ge sais mesurer un angle avec mon rapporteur.}

Pour mesurer un angle :
* j'aligne la ligne du zéro du rapporteur avec un coté de l'angle ;
* je place le centre du rapporteur sur le sommet de l'angle ;

* je lis la mesure de l'angle sur les graduations intérieures ou extérieures
du rapporteur, en partant de 0°.

Je connais la mesure d'angles
correspondant a certaines rotations.

Un quart de tour, c'est 1 angle droit, ou 90°.

Un demi-tour, c'est 2 angles droits, ou 180°. C'est un angle plat.
Trois quarts de tour, c'est 3 angles droits, ou 270°.

Un tour complet, c'est 4 angles droits, ou 360°. C'est un angle plein.

Je sais tracer des angles aigus
et des angles obtus.

o 90 10 90 1
10 100 aoo 10 120 100 800 710
A ()
[ 0 Do 65
INA = AL O 5
o &0 Do &0
) 0 N> 0
QS e o Z;
N %0 N %0
So 2 2
RO & P &A™ E
) ~
8 ¥ 88 3
- N
IS 33 or 33
.= P 1 -8 ™ !
- o | 1 - 1 o | 1

Explorons (¥, Mon journal (¥, Jouons avec les maths ¥},




J'utilise 3 tasses de farine t?lanche
et 2 tasses de farine complete.

V.

J'utilise 4 tasses de farine cc?mplete.
De combien de tasses de farine

blanche ai-je besoin? 6

Recette dy Pain complet @
* 3 tasses de farine blanche

* 2 tasses de farine compléte
* 1 sachet de levure
de boulanger

* 1 tasse d'eay

* — de tasse de Cassonade
3

* 2 cuilléres 3 Soupe d‘huile d'oljve
* —cuillére 3 Soupe de sel
2



m 39 Le ratio entre deux quantitées (1)

Gy Calcul mental Fractions équivalentes - Guide pédagogique
Gy Exercices pp. 93-94 - Fichier photocopiable

)

Maél souhaite préparer un pain complet.

Pour préparer le pain, j'utilise 3 tasses de farine blanche\
et 2 tasses de farine compléte.

Le ratio entre le nombre de tasses de farine blanche et le nombre
de tasses de farine complete est de 3: 2.

Nous lisons 3: 2 « 3 pour 2 ».
Un ratio n'a pas d'unité.

Un ratio compare entre elles

les quantités issues d'un partage.

Attention, un ratio de 3 : 2, ce n‘est pas la méme chose qu'un ratio 2: 3!

Le ratioest 3: 2.

Le ratioest 2: 3.

1 Quel est le ratio entre le nombre de pommes rouges et le nombre

de pommes vertes ? 0*00000

Le ratio entre le nombre de pommes rouges et le nombre de pommes vertes
estde[ 3 ][ 4 ]

Unité 4 « Proportionnalité : les ratios




2 Adéle, Idris et Alice préparent chacun une carafe de boisson a l'orange
en mélangeant des verres d'eau et des verres de sirop d’'orange.

" U W @ Je verse 3 fois plus d’eaLD7

a)

’ que de sirop d'orange.

Le ratio entre le nombre de verres d’'eau et le nombre de verres
de sirop d'orange est de[ 3 ][ 1 ]

que de sirop d'orange.

@ Je verse autant d'eau]7
)

Le ratio entre le nombre de verres d'eau et le nombre de verres
de sirop d'orange est de[ 2 ][ 2 ]

v
A\

Le ratio entre le nombre de verres d’'eau et le nombre de verres
de sirop d'orange est de[ 1 ][ 3 ]

@ Je verse 3 fois moins d'eau
g que de sirop d'orange.

d) Quelle boisson aura le plus le go(t d'orange ? Pourquoi ?

VN WK

Unité 4 « Proportionnalité : les ratios




mll-o Le ratio entre deux quantités (2)

Gy Calcul mental Additionner/soustraire des fractions (1) - Guide pédagogique

Gy Exercices pp. 95-96 - Fichier photocopiable

a) Le ratio entre le nombre de livres et le nombre de crayons
estde[ 5 ][ 9 ]

b) Le ratio entre le nombre de crayons et le nombre de livres
estde[ 9 ][ 5 ]

2 Maél compte les balles présentes dans un panier et reporte le nombre
de balles de chaque couleur dans un tableau.

Couleur des balles Nombre de balles
Bleu 7
Vert 3
Rouge 5

a) Le ratio entre le nombre de balles bleues et le nombre de balles rouges
estde[ 7 ][ 5 ]

b) Le ratio entre le nombre de balles vertes et le nombre de balles rouges
estde[ 3 ][ 5 ]

c) Le ratio entre le nombre de balles vertes et le nombre de balles bleues
estde[ 3 ][ 7 ]

d) Le ratio entre le nombre de balles bleues et le nombre de balles
qui ne sont pas bleues est de[ 7 ][ 8 ]

Unité 4 « Proportionnalité : les ratios ﬁ




3 Les paquets ci-dessous contiennent des cuilléres en plastique.

a) Le ratio entre le nombre de paquets de cuilléres bleues et le nombre
de paquets de cuilléeres orange est de[ 3 ][ 2 ]

b) Le ratio entre le nombre de paquets de cuilléres orange et le nombre
de paquets de cuilléres bleues est de[ 2 ][ 3 ]

=
l( £~ : [ parts pour parts. ] Ooo

Le ratio entre la longueur du stylo et la longueur du crayon
estde[ 11 ][ 7 ]

5 Cette figure est constituée de cubes.

a) Le ratio entre le nombre de cubes rouges et le nombre de cubes jaunes
estde[ 6 ][ 3 ]

b) Le ratio entre le nombre de cubes jaunes et le nombre de cubes rouges
estde[ 3 ][ 6 ]

ﬁ Unité 4 « Proportionnalité : les ratios




6 Observe ces verres doseurs. G 800 |pour| 300 D

11 11

500 m! 500 m!
\§ J \§ J

A B

Le ratio entre le volume d’'eau du verre doseur B et le volume d'eau
du verre doseur A est de[ 800 ][ 300 ]

7 Observe ces balances.

Attention, ne confonds
pas la masse des fruits
et le nombre de fruits !

Le ratio entre la masse des pommes et la masse des mangues
estde[ 3 ][ 6 ]

8 Utilise des - et des .
Emboite les cubes de facon a obtenir les ratios suivants entre le nombre de cubes
rouges et le nombre de cubes bleus.

3:4
1:1
4:5

Unité 4 « Proportionnalité : les ratios



mlﬂ Les ratios équivalents

b

s

Gy Calcul mental Additionner/soustraire des fractions (2) - Guide pédagogique

Gy Exercices pp. 97-98 - Fichier photocopiable

|dris a 8 mangues et 12 cerises.

OOLOL 666666
OO L 6664

Le ratio entre le nombre de mangues et le nombre de cerises est de 8 : 12.

|dris regroupe ensuite les fruits deux par deux.

Considere un groupe de deux fruits comme 1 part.
4 groupes pour 6 groupes donnent le ratio de 4 : 6.

Le ratio entre le nombre de mangues et le nombre de cerises est de 4 : 6.

Enfin, Idris regroupe les fruits quatre par quatre.

Considere un groupe de quatre fruits comme 1 part.
2 groupes pour 3 groupes donnent le ratio de 2 : 3.

Le ratio entre le nombre de mangues et le nombre de cerises est de 2 : 3.

8:12,4:6et2:3sontdes ratios équivalents.
La forme simplifiée de 8 : 12 est 2: 3.
Nous avons déja vu ces équivalences
dans l'unité sur les fractions :
8 _4_2
12 6 3
v

ﬁ Unité 4 « Proportionnalité : les ratios




)

Mangues Cerises
8 12
+4 4 6
2 3

8:12=4:6=2:3

Les quantités de mangues et de cerises sont deux grandeurs proportionnelles :
quand une quantité est multipliée ou divisée par 2, 3, 4...,
l'autre quantité est également multipliée ou divisée par 2, 3, 4...

1 Exprime chaque ratio sous sa forme simplifiée.

a)18:24 =[ 3 ][ 4 ] 6 est un diviseur commun a 18 et a 24.
Divise 18 et 24 par 6.

b)27:9=( 3 J:[ 1 ]

2 Ecris les nombres manquants.
a)12:15=4:[ 5 | b)3:7=15:[ 35 |
c)18:12=[ 3 J:2 d)8:3= 24 J:9

3 Exprime chaque ratio sous sa forme simplifiée.
al6:16 =3-8 b)18:15 =4

d)16:24 =23 e)24:36 =2=

c)15:12 =574
f)45:18 =52

On

b

4 Trouve le ratio simplifié entre le nombre de triangles et le nombre de carrés.

AAAA HEBRE
AAAA HEBR

8:6= 4 J:[ 3 |
Le ratio simplifié entre le nombre de triangles et le nombre de carrés
estde[ 4 ][ 3 ]

Unité 4 « Proportionnalité : les ratios ﬁ




Gy Calcul mental Ratios de quantités - Guide pédagogique
Gy Exercices pp. 99-100 - Fichier photocopiable

1 45 personnes dinent dans un restaurant. 18 d'entre elles sont des hommes.
Trouve le ratio entre le nombre d'hommes et le nombre de femmes présents dans
le restaurant. Donne ta réponse sous sa forme simplifiée.

Nombre de femmes =

Nombre d’hommes = 18

18:( 27 J=[ 2 J:[ 3 ]

Le ratio entre le nombre d’hommes et le nombre de femmes présents

danslerestaurantestde[ 2 ][ 3 ]

2 Astrida 11 ans. Pierre a 7 ans.

a) Quel est le ratio entre l'age d'Astrid et l'age de Pierre ?

IR

Le ratio entre l'age d'Astrid et l'age de Pierre est de[ 11 ][ 7 ]

b) Quel sera le ratio entre l'age d'Astrid et l'age de Pierre dans 3 ans ?

Donne ta réponse sous sa forme simplifiée.

Age d'Astrid dans 3 ans = ans
Age de Pierre dans 3 ans = ans

Le ratio entre l'age d’Astrid et l'age de Pierre dans 3 ans
serade[ 7 ][ 5 ]

c) La différence entre l'age d'Astrid et l'age de Pierre a-t-elle changé ?

Explique ta réponse.

d) Le ratio entre l'age d'Astrid et l'age de Pierre a-t-il changé ?

Explique ta réponse.

=N ~

De 117 onpasse a 14— 10({ou 7 —5H)
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3 Le graphique ci-dessous indique le nombre d'animaux présents dans une ferme.
Le nombre de vaches est manquant.

Nombre d‘animaux dans la ferme
50 3
45 3
40 =
353

w
o

Nombre
d’animaux

- NN
o1 O o1 O o
Lererbvverbereebrree et

Canards Chévres Poulets Vaches
Animaux

Quel est le ratio entre le nombre de canards et le nombre de poulets ?

[ ]

Donne ta réponse sous sa forme simplifiée. 47

Quel est le ratio entre le nombre de chévres et le nombre de canards ? Donne ta
réponse sous sa forme simplifiée. 94

Quel est le ratio entre le nombre de chevres et le nombre de poulets ?

-

Donne ta réponse sous sa forme simplifiée. 97

Le ratio entre le nombre de canards et le nombre de vaches est de 8 : 5.
Combieny a-t-il de vaches dans la ferme ? _{tyatOvaches

4 Le tableau ci-dessous indique le nombre de garcons et de filles d'une classe.
Complete le tableau.
Garcons Filles Total

10 30

Quel est le ratio entre le nombre de filles et le nombre de gargons ?

1

Donne ta réponse sous sa forme simplifiée. 21
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5 Amandine a 15 ans. Elle a 9 ans de moins que Lisa. Trouve le ratio entre l'age
d’Amandine et 'age de Lisa. Donne ta réponse sous sa forme simplifiée.

Agedelisa 15 ¥ 9=74ans

e ratio entre ' Age d'Amandine et {Age de Lisa est 5 78

6 Trouve le ratio entre l'aire du carré et l'aire du rectangle.
Donne ta réponse sous sa forme simplifiée.

Aire dircarré — 16 cm?

4Lcm

6cm —Afredurectangte~ 12 em?

Carreé

7 Trouve le ratio entre le périmétre du triangle B et le périmetre du triangle A.
Donne ta réponse sous sa forme simplifiée.

Périmitre daA—12
PérimatredeB—12
| : tre-tes périmet e AetB

1 .1
. 1.

5cm

2¢cm estde

8 Nadia a cuisiné une soupe a l'oignon en suivant cette recette :

Soupe a l'oignon
Pour 4 personnes

8 oignons

950 mld'eau

4 cubes de bouillon de volaille
2 cuilléres a café de beurre

a) Combien d'oignons faut-il pour cuisiner une soupe pour 2 personnes ?
b) Combien d'oignons faut-il pour cuisiner une soupe pour 5 personnes ?
c) Combien d'oignons faut-il pour cuisiner une soupe pour 7 personnes ?

KA personnes 8 oignons A
2 4 o Pour 2 personnes, il faut
personnes oignons 2 fois moins d'oignons.
1 personne 2 oignons 5 personnes, c'est

4 personnes plus 1 personne.

b personnes 10 oignons

.7 personnes 14 oignons )
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43 probiemes (2)

1 Le ratio entre la masse de Karim et la masse de Jeanne estde 7 : 5.
La masse de Karim est de 42 kg. Trouve la masse de Jeanne.

42 kg
A

f \

Jeanne 7:5,c'est 7 parts pour
\ ) 5 parts. Je calcule la valeur
de 1 part, puis de 5 parts.

7 parts = 42 kg
1part=42kg+7
=[ ¢ Jkg
5parts=@kgx5
=( 30 Jkg

La masse de Jeanne est de kg.

2 Benjamin et Raphaél ont partagé une somme d'argent avec un ratio de 3 : 5.
Raphaél a recu 45 €. Quelle somme Benjamin a-t-il recue ?

? 45 €
I A ' A 1
L V |\ Vv )
Benjamin Raphaél
b parts =45 €
1part=45€+5

@]

o
= 9 Je S
3 parts = @ €x3 Ma réponse est-elle
: € vraisemblable ?

Benjamin a regu €.
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Paul coupe un ruban en deux morceaux avec un ratio de 5: 4. La longueur du plus
petit morceau est de 28 cm. Quelle est la longueur de départ du ruban ?

Grand morceau

Petit morceau

Apartse=78cm T part=78cM=4=/cm 9 parts=/cmMmx 9 =63CM

Le ratio entre le nombre d‘éleves d'une école pratiquant la course a pied
et le nombre d'éleves pratiquant la natation est de 4 : 3. L'école compte
24 nageurs. Combien y a-t-il de coureurs ?

~

3parts =24 T part=8§ 4 parts = 32

H laWal
HydJ3z COUreurs

Samuel et Nina se sont partagé des cartes avec un ratio de 5: 3. Nina a regu
27 cartes. Combien de cartes les deux enfants se sont-ils partagées ?

3parts =27 Tpart=9 hparts =45 Total =45 ¥ 27 =77
4 4 £ n 4 4 VAR . V.Y 4

Le dessin montre la hauteur d'une silhouette A, mesurée avec
des trombones. On veut mesurer avec des trombones une
silhouette B. Le ratio entre la hauteur de la silhouette B et la
hauteur de la silhouette Aest de 5: 3.

Combien faut-il de trombones pour mesurer la hauteur de la

silhouette B ? Silhouette A

Le ratio entre la hauteur d'une poupée A et la hauteur d'une poupée B estde 4 : 5.
Ali a utilisé 40 trombones pour mesurer la poupée B.

De combien de trombones aura-t-il besoin au total pour mesurer la hauteur
des deux poupées ?

Y parts =40 trompones 1 part =8 trombones 4 parts = 32 {rombones
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J y

. Je sais ce qu'est un ratio.
Trouver le bon ratio C )

\

Un panier de fruits contient 4 oranges et 5 pommes.

Le ratio entre le nombre d‘oranges et le nombre de pommes s'écrit 4 : 5.
Ce ratio se lit 4 pour b.

Un ratio permet de comparer deux quantités l'une par rapport a l'autre.

Un ratio s'exprime sans unité.

Ratios équivalents

Un ratio ne change pas quand on multiplie ou quand on divise
ses grandeurs par un méme nombre.

Le nombre d'oignons est

Recette de la soupe a l'oignon proportionnel au nombre
de personnes.

Nombre de personnes Oignons
6 9
3 2 3 23

6:9=2:3
Les ratios 6 : 9 et 2 : 3 sont équivalents.
2 : 3 est l'écriture simplifiée de 6 : 9.

Grandeurs proportionnelles

Quand deux grandeurs sont proportionnelles, si 'une est multipliée
ou divisée par 2, 3, 4, etc., l'autre 'est également.

Explorons (¥, Mon journal ¥, Jouons avec les maths ¥,



Les figures
simples

{ Oh ! Un arc-en-ciel !
C'est une partie d'un cercle !

' Ces lignes dessinent
des figures.

On voit des droites de
différentes directions.




m45 Les cercles et les triangles

Gy Calcul mental Répertoire multiplicatif - Guide pédagogique

)

Voici comment construire un triangle quand on connait les mesures des 3 cotés.

A AC=2cm
P N\2em AB =4 cm
B
scm BC=5cm
Trace d'abord l'un des cotés du triangle.
B 1 1 C
IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

On sait que le point A se situe a 2 cm du point C.
Avec ton compas, trace le cercle de centre C
et de rayon 2 cm.

Ce cercle est constitué

de l'ensemble des points situés
a 2 cmdu point C.

Le point A est l'un de ces points.

Unité 5 « Les figures simples w




A

On sait également que [AB] mesure 4 cm.
Avec ton compas, trace le cercle de centre B et de rayon 4 cm.

Je ne suis pas obligée
de tracer le cercle
en entier.

Les cercles se coupent en deux points : tous les deux conviennent.
Choisis-en un et trace le triangle ABC avec ta regle.

J'aurais obtenu la méme figure
en commengant par tracer
le coté [AB] ou le c6té [AC].

\. .

1 Alaide de tes instruments, trace la figure ci-dessus en commencant
par le coté [AC].

m Unité 5 « Les figures simples



2 A l'aide de tes instruments, trace un triangle DEF
telque DE=6cm,EF =4 cmet DF =4 cm.

Comment appelle-t-on
D¢ E un tel triangle ?

Ce triangle est un triangle ——isocete

3 A l'aide de tes instruments, trace un triangle GHI
telque Hl=5cm, HG=3cmetIG=4cm.

Comment appelle-t-on
un tel triangle ? Utilise
ton équerre pour vérifier.

|
Ce triangle est un triangle = rectangte ———

4 Avec taregle et ton compas, reproduis le triangle suivant.
K

KI
J . /

Utilise ton compas pour
reporter les mesures des cotés.

Unité 5 « Les figures simples ﬁ




mll'b Les angles d'un triangle (1)

Gy Calcul mental Multiples - Guide pédagogique

Gy Exercices pp. 106-107 - Fichier photocopiable -
A
Colorie chague angle d'un triangle d'une couleur différente.
Déchire les coins du triangle.
Dispose ensuite les trois angles comme indiqué ci-dessous.
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Que remarques-tu ?
La somme des angles
d'un triangle est de 180°.
\L )
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1 Avec ton rapporteur, mesure l'angle/c\de chacun des triangles
et complete le tableau.

D
O
4
Triangle a b c a+b+c
A 70° 90° 20° 180°
B 60° 60° 60° 180°
C 40° 40° 100° 180°

2 Dans le triangle AB/C\ci-dessous,@ mesure 76° et ACB mesure 43°.
Détermine l'angle BAC.

Gla somme des angles o] OOO
un triangle est de 180°.
B < BAC = 180° - 76° - 43°
-
Q
C

3 Détermine les angles:a\, E cetd

A\ /
Un angle droit
mesure 90°.
39°
A\ &

60
o (@]

A\
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mll.? Les angles d'un triangle (2)

Gy Calcul mental Comparaisons de fractions - Guide pédagogique

G Exercices pp. 108-109 - Fichier photocopiable -
Y

Le triangle XYZ est isocele en X.
Plie le triangle XYZ en deux comme indiqué ci-dessous.
Que remarques-tu au sujet des angles aeth?

X X a aetbse superposent)

parfaltement

VA

Les angles aet bsont égaux.

Le triangle DEF possede deux angles égaux.
DEF = DFE = 36°
Plie le triangle DEF en deux comme indiqué ci-dessous.
Que remarques-tu au sujet des cotés [DE] et [DF] ?

[DE] et [DF] sont de méme longueur.

Un triangle isocele a deux cotés égaux et deux angles égaux.
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1 Détermine les angles inconnus.
Quels triangles sont isoceles ? Explique ta réponse.

a) D b)
63°
64° 7 58°
5g°
h3°
45°
¢) d)
- /
A

2 Les trois cotés du triangle GHF mesurent chacun 4 cm.
Mesure ses angles.

G
60° HGF = 60°
GHF =[_60° |
GFR =[_60° |
H I F

Le triangle GHF est un triangle ——_équilatérat .

Un triangle équilatéral
possede trois cotés égaux
et trois angles égaux.
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m48 La distance d'un point a une droite

Gy Calcul mental Multiplier par 10,100, 1 000 et 5, 50, 25 - Guide pédagogique

|dris voudrait connaitre la distance du point A a la droite (d).

A
X
(d)
C'est le plus
court chemin
pour atteindre (d)
en partant de A.

Avec son équerre, il trace la droite Il mesure la distance AH.
perpendiculaire a (d) passant par A.
Elle coupe (d) en H. A 7

AH est la distance du point A
a la droite (d).
\. J

1 Avec ton équerre et ta regle graduée, mesure la distance de A a (d,), de B a (d,)
et de C a (dj).

/ )
X
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m “9 Droites paralléles
et droites perpendiculaires

Gy Calcul mental Fractions équivalentes - Guide pédagogique

Alice voudrait connaitre Cest lécartement constant | ()¢ |
la distance entre les droites entre ces deux droites.
paralléles (d;) et (d,).

Elle choisit un point quelconque A sur (d,).

(d)
Le point A appartient a la
droite (d;). On écrit A € (d1).

(dy)

Avec son équerre, elle trace
la droite perpendiculaire a
(d,) passant par A.

AH est la distance de A a (d,).
C'est aussi la distance entre
(dy) et (d,).
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Idris veut construire une droite
paralléle a (d) passant par A.

Tous les points de cette droite
parallele seront a la méme
distance de (d).

c'est AH.

A

Sur cette perpendiculaire, il place
le point B tel que BK = AH.

B
A
K
H
o

(d)

ldris mesure la distance de A a (d) :

Il choisit un point K sur (d) et trace la droite
perpendiculaire a (d) passant par K.

O
H

(d)

Il trace enfin la droite (AB),
paralléle a (d).

A

(d)

1 a) Trace a main levée la paralléle
a (d,) passant par B.

m\\\w

b) Construis cette paralléle avec
tes instruments.

\\‘\

(dy)
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m 50 Les quadrilateres

Gy Calcul mental Triples et quadruples - Guide pédagogique

Gy Exercices pp. 113-116 - Fichier photocopiable -
\
Un trapéze est un
quadrilatére dont deux
cotés opposés sont
paralleles.
(Un parallélogramme
est un quadrilatere
dont les cOtés opposés
sont paralléles deux
a deux. C'est un cas
particulier du trapeze.
1 Propriété AR R
P A B C D E
J'ai une seule paire
A ’ \ V
de cotés paralleles.
J'ai deux paires
eux paires v v v v
de cotés paralleles.
Tous mes angles sont
gre v v
des angles droits.
Mes cotés opposés
%S OPP v v v v
sont egaux.
Tous mes cotés sont
, "4 ("4
€gaux.
Jesuisun... rectangle | trapeze | parallelogramme | losange | carre )
\_ )

1 Compare les figures C et D.
En quoi sont-elles semblables ? En quoi sont-elles différentes ?

a tous ses cotés gaux
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2 Reproduis les figures suivantes sur ton géoplan. Ecris le nom de chaque figure.

N carre

3 Observe cette figure. Elle comporte différents types de quadrilatéres.

A J |
K<>|_ Donne un exemple pour chacun.
5 M N  Carré: AlIFD
Vow N

 Rectangle : VNPT
U 0 * Losange : JLMK WXYZ ou ESQR——
* Parallélogramme : ABUYV COTU HING-

Y
Q ou FGOP
5<>R + Trapéze : AVTD EPNI AVNIour DTPE—
D E F

m Unité 5 « Les figures simples




m 51 Les parallelogrammes

Gy Calcul mental Diviser par 10, 100, 1 000 - Guide pédagogique

\
Deux angles sont .
L . Les angles opposés

conseécutifs quand ils se . o

. C s d'un quadrilatere sont
suivent, c'est-a-dire quand , ,
. s l'un en face de l'autre.
ils ont un c6té commun. S et Esont 00D0SES
a et b sont consécutifs. PP

L)

en retournant le morceau découpé.

Les angles opposés
d'un parallélogramme
sont égaux.

o~

=C
A~

=d

AN
a
AN
b

Ajuste maintenant les morceaux comme ci-dessous.

Coupe le parallélogramme en deux morceaux, puis compare les angles

)
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:
Ajuste-les maintenant comme ci-dessous.
d ¢ cr—d
a b b /a
3+ b=180° La somme de deux angles
PN consécutifs d'un parallélogramme
c+d=180° est toujours égale a 180°.
\ S

1 Détermine les angles}\, }\et Zdans les parallélogrammes suivants.

a) . b) c) O
[ V),
/D

x=[80° y=180°-[120°] 7=(180°]-(115°]

2 Détermine les angles ;(\ }\et Zdans les losanges suivants.

a) b) 0° y c)
< (>

x=[60° ] y=180°-[130°) z=[ 55°
=( 50° ] = 70°
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m 52 Tracer des quadrilateres

Gy Calcul mental Estimer un ordre de grandeur - Guide pédagogique
Gy Exercices pp. 120-121 - Fichier photocopiable -

A
Avec un rapporteur, un compas et
une regle graduée, Adele veut tracer
un losange ABCD de c6té 5 cm, dont
l'un des angles mesure 40°.
Elle trace un segment [AB] de longueur 5 cm.
A i 1 B
|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Avec le rapporteur, elle construit un angle de 40° en A, puis elle place
le point D tel que AD=5cm.
A t’B Enfin, elle trace le losange ABCD.
\_ )
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1 Avec ton équerre et ta regle graduée, trace un rectangle EFGH de longueur
EF =5cm et de largeur FG = 4 cm.

2 Avec tes instruments, trace un losange IJKL de c6té 6 cm
avec un angle de 50°.

3 Avec tes instruments, compléte les tracés suivants.

a) un carré de coté 4 cm b) un losange de co6té 5 cm
4cm
5cm
5cm
c) un parallélogramme d) un parallélogramme avec un angle

de 30°, deux cotés de 6 cm
et deux cotés de 2 cm

6cm

Rappelle-toi que dans un
parallélogramme, les cotés
opposeés sont égaux !
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Séance E E ,

Tracés de figures

Je sais tracer un triangle

avec mon compas, //‘4

connaissant la longueur FARRN
de ses trois cotés. 4 N

Je sais terminer le tracé
d'un losange avec mon

compas, quand j'ai tracé
________ #\ un angle et deux cotés.
4
e

Quadrilateres

Je connais les parallélogrammes :
ils ont leurs cotés opposés
paralléles et égaux deux a deux.

Je connais des cas particuliers Je connais les propriétés de
de parallélogrammes. leurs cotés et de leurs angles.

T ¢
(1
\

Les rectangles  Leslosanges Lescarreés

; [

-

Explorons (4, Monjournal ¥, Jouons avec les maths ¥,
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|| Cette boulangerie vend moins
de tartes que de viennoiseries.

Quel jour la boulangerie
a-t-elle vendu le plus
de croissants ?

Mercredi



m 5“ Les graphiques en barres

et les graphiques circulaires

Gy Calcul mental Problémes avec multiplications - Guide pédagogique
Gy Exercices pp. 122-123 - Fichier photocopiable

b

Une boulangerie vend chague dimanche 200 viennoiseries, 500 baguettes,
100 sandwiches et 200 patisseries.

Je peux représenter ces
données dans un tableau.

Viennoiseries  Baguettes = Sandwiches Patisseries
200 500 100 200
. , )
Je peux aussi les représenter
600 — [ .
avec un graphique en barres.
500
400 —
300 -
200
100 - e
0

Viennoiseries Baguettes Sandwiches Patisseries

Moi, je choisis de les représenter (parmi les produits vendus
avec un graphique circulaire. dans la boulangerie,
1 sont des baguettes,

%

Patisseries
sont des patisseries,

_\ml_\,\)

sont des viennoiseries et

|_\(J'||

sont des sandwiches.

—_
o

Le graphique circulaire permet de comparer plus facilement
une part par rapport a un tout.

Unité 6 ¢ Les représentations de données




1 Dans une classe de 24 éleves, 12 enfants préférent la glace au chocolat,
6 la glace a la fraise, 3 la glace a la vanille et 3 la glace a la framboise.

” Parfums de glace préférés des éléves

12

Chocolat Fraise Vanille Framboise

En t'aidant du graphique en barres, réponds aux questions suivantes.

a) Quelle est la différence entre le nombre d'éléves qui préférent la glace
au chocolat et ceux qui préferent la glace a la fraise ?

12=6=25%

b) Quelle est la différence entre le nombre d'éléves qui préférent la glace
a la fraise et ceux qui préferent la glace a la vanille ?

6=3=3

Framboise

Vanille

En t'aidant du graphique circulaire, réponds aux questions suivantes.

—L

—
. ’ \ \ .

d) Quelle fraction de la cl fere la glace a la fraise 7 ——

) Quelle fraction de la classe préfere la glace a la fraise T$

e? —

-1
—5—

ﬁ Unité 6 ¢ Les représentations de données

c) Quelle fraction de la classe préfére la glace au chocolat ?

e) Quelle fraction de la classe préfere la glace a la vanill

f) Quelle fraction de la classe préfere la glace a la framboise ?




2 Dans une classe de CM2, tous les éléves pratiquent un sport : 15 éléves
pratiquent le judo, 5 éleves pratiquent la danse, 5 éleves pratiquent le football
et b éleves pratiquent le tennis. Aucun éleve ne pratique deux sports ou plus.

Sports pratiqués par les éléves de CM2

N N
o ol
Lev e v v v e

_
(&7]

—_
o

o

Judo Danse Football Tennis

En t'aidant du graphique en barres ci-dessus, réponds aux questions suivantes.
a) Combien d'éléves y a-t-il en tout dans la classe ? 15+ {5 x 3/ =31

ity a30etevesdanstaclasse

b) Quelle est la différence entre le nombre d'éléves qui pratiquent le judo
et le nombre d'éléves qui pratiquent le tennis ? —t5=5="10

| 3 différence entre te nombre d eteves qui pratiquent te judo et te nombre

c) Choisis le graphique circulaire qui correspond au graphique en barres.

Explique ton choix.
Graphique 1 Graphique 2 Graphique 3

" Judo W Danse ® Football ™ Tennis

d) Quelle fraction de la classe pratique le judo ? ——

Unité 6 ¢ Les représentations de données a




m 55 Les graphiques cartésiens (1)

Gy Calcul mental Calculs sur graphiques circulaires (1) - Guide pédagogique

Gy Exercices pp. 124-126 - Fichier photocopiable

b

Ce tableau indique la masse de Noé de sa naissance a ses 5 ans.

Age de Noé (en années) 0 1 2 3 4 5
Masse de Noé (en kg) 3 10 12 15 20 22

Les informations contenues dans ce tableau peuvent étre représentées
avec un graphique cartésien.

Sa masse s'élevait
La masse de Noé a augmenté de 7 kg entre a 20 kg a ses 4 ans.
sa haissance et son premier anniversaire.

Masse de Noé de sa naissance a ses 5 ans
25

20 X

15 ’ X
Masse de Noé el
(en kg) 10

0 1 2 3 A 5
Age de Noé (en années)

Chaque croix représente la masse de Noé a un age donné.
\_ J

1 a) De combien de kg la masse de Noé a-t-elle augmenté de ses 3 ans a ses 5 ans ?

22 kg=15Kg=7Kg | 3 masse de Noé 3 augmente de 7 Kg
b) Quelle est la période de 1 an au cours de laquelle la masse de Noé a le plus
augmenté ?

c) A ton avis, pourquoi la masse de Noé est-elle représentée par
un graphique cartésien plutot que par un graphique en barres ?
e graphique cartésien permet de montrer une evotution surta durée
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2 Ce graphique cartésien indique l'évolution du niveau de l'eau dans un réservoir
rectangulaire apres qu‘on a ouvert un robinet qui le remplit peu a peu.

Niveau de l'eau dans un réservoir

35

30 X X
25 x—

Niveau de l'eau 7
(en cm) 15 X/

0 10 20 30 40 50 60
Temps (en min)

a) Quel était le niveau de l'eau dans le réservoir au moment de l'ouverture
du robinet ? Leniveau de t'Fatdans te réservoir au maoment de f‘ouverture dir —

robinet était de 5 cm

b) Quel était le niveau de l'eau 10 minutes aprés l'ouverture du robinet ?

c) A quel moment le niveau de l'eau a-t-il atteint 10 cm ?

e niveau deteau g atteint- 10 cmau boutde 5 min

d) Quel était le niveau de l'eau 15 minutes aprés l'ouverture du robinet ?

[ e niveay de Leay 1h minutes apres Louverture durobinet etait ae 21

e) De combien de centimétres le niveau de l'eau a-t-il augmenté

entre la 10¢ et la 20® minute ? 1eniveaude 'eauaaugmenté de 10 cmentre

A 10 et ig 20 mMinute

f) De combien de centimetres le niveau de l'eau a-t-il augmenté

entre l'ouverture du robinet et la 40° minute ? Ceniveaude 'eaia augmente de

25 cm entre touverture du robinet et 13 40 minute

g) Quel était le niveau de l'eau 40 minutes et plus aprés 'ouverture du robinet ?
Explique ta réponse. _Leniveau de {'eau 40 minutes et plus apres {'ouverture

h) Combien de temps le robinet est-il resté ouvert ?
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3 Ce graphique cartésien indique le volume de carburant que le péere d'Alice
a consommeé par mois durant 6 mois.

Consommation de carburant par mois pendant 6 mois
300

250

200 X

Volume Z 3
de carburant 150 3 T
(en () % 3 ;
100 X

50

Janvier Février Mars Avril Mai Juin
Mois

a) Lors de quel mois le pere d'Alice a-t-il consommé 220 [ de carburant ?

e pere d'Alice a consomme 220 fde carburant en février

b) Lors de quel mois a-t-il consommé le plus grand volume de carburant ?
Combien de litres a-t-il utilisés ? 1 aconsommeé e plus grand volume de

c) Lors de quel mois a-t-il consommé le plus petit volume de carburant ?
Combien de litres a-t-il utilisés ? itaconsomme te plus petitvotume de

d) A combien s'éléve la différence entre le volume de carburant consommé
lors du mois de février et celui consommeé lors du mois d‘avril ?

tepp ¢ " + t I I " 43 1 o I £t

. .
N—— - I vt eat-de 2t

) De combien a diminué le volume de carburant consommeé entre le mois
de mai et le mois de juin ? Levolume de carburant consommeé entre te maois de

— — i de

7

f) De combien a augmenté le volume de carburant consommé entre le mois
de mars et le mois d'avril ? Levolume de carburant consomme entre te mois

| | SR v e 00

=4
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m 56 Les graphiques cartésiens (2)

Gy Calcul mental Calculs sur graphiques circulaires (2) - Guide pédagogique

Gy Exercices pp. 127-129 - Fichier photocopiable

1 Ce graphique cartésien indique le prix de grappes de raisin de différentes masses.

Prix du raisin

40

35 =

30 -

yd
. 25 /X/
Prix 20 ~
(en euros) X
15
pd
X
10 -~
/
5 <
pd
0
0 1 2 3 4 5 6
Masse (en kg)
a) Quel est le prix de 4 kg de raisin ?
L kg deTaisincoltent 24 % La droite qui relie les points
b) Quel est le prix de 3,5 kg de raisin ? permet de connaitre le prix
.. . du raisin pour n‘importe
3.5 kgderaisincolitent 21€ quelle masse achetée.

c) Quel est le prix de 5,5 kg de raisin ?

55 kyderaisincofitent 33°€

~

d) Amaury a dépensé 18 € en grappes de raisin.
Combien de kilogrammes de raisin a-t-il achetés ?
\ heté 3 kg de raisiny 1ge
e) Inés a dépensé 15 € en grappes de raisin.
Combien de kilogrammes de raisin a-t-elle achetés ?

- heté2-5 kg de raisimpour 156

f) Louis a dépensé 9 € en grappes de raisin.
Combien de kilogrammes de raisin a-t-il achetés ?

tout heté 1.5 kg de raisin pour 96
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2 Ce graphique cartésien indique le volume d'eau présent dans un réservoir en train
d'étre vidé. L'eau est déversée hors du réservoir a partir de 9 heures.

Volume d’'eau dans un réservoir

60

50 -

40 X

s ==
X
20
X
" =
0 =

9 10 11 12 13 14 15

Heures

a) Quel volume d'eau contenait le réservoir lorsqu'il était plein ?

e réservair contenait 481

b) Quel volume d'eau contenait le réservoira 11 h 30 ?

c) A quelle heure restait-il 16 [ dans le réservoir ?
A1t3h 00 itrestaitt6 tdansteréservoir—————————————————

T

d) A quelle heure le réservoir a-t-il été complétement vidé ?

e) Combien de litres d'eau se sont écoulés du réservoirentre 9het 10 h? —81—
Entre 11 het12h? —81—

Entre 13het14h? 81
Que remarques-tu ?

Lorsque la variation d'un volume d'eau d'une heure
a l'autre est constante, le graphique cartésien
prend la forme d'une droite.
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3 Ce tableau indique l'allongement d’un ressort en fonction de la masse
qu’on y suspend.

Allongement du ressort
en fonction de la masse

Masse suspendue (en g) 0 100 200 300 400 500
Allongement du ressort (en mm) 0 16 32 48 64 80

Trace le graphique correspondant.

Allongement du ressort
90

80 ya

Allongement g ya
du ressort > 4
(en mm) 40 Y4

30 y
20 y
10 -

0 100 200 300 400 500

Masse suspendue (en g)
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séance ke Y/ Ce que jai appris

Je sais lire un

graphique en barres...
...et un graphique
circulaire !

Sports pratiqués par les éléeves
d‘une classe

20
B
0 O = m

Judo Danse Football Tennis

m Judo
m Danse
™ Football
® Tennis

Sur un graphique circulaire, on peut facilement comparer une donnée par
rapport a un ensemble.

Les informations d'un tableau peuvent étre représentées avec un graphique

cartésien.
Age (en années) 0 1 2 3 A
Taille (en cm) 48 76 84 92 100
Taille d'un gargon de sa naissance a ses 4 ans
120
100 X
e
Taille 80 e
(encm) 60—
403
20
0
0 1 2 3 4

Age (en années)

Un graphique cartésien permet de visualiser une évolution continue.

www.methodedesingapour.com @ @ @
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